

# بدر قادیا

قادیان کی ہفت روزہ

READ NO. P/907 3.

بدر قادیا

جلد ۳۳



شرح چندہ

سالانہ ۳۶ روپے  
شہانہ ۱۸ روپے  
مالک غیر  
بدر قادیا  
مخبر ذاک  
۱۲۰ روپے  
فی پیرچہ ۷۵ پیسے

THE WEEKLY **BADR QADIAN** - 143516

قادیان ۱۲ اگست (کوتور) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، ہفت روزہ بدر اشاعت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک موصولہ تازہ اطلاعات کے مطابق اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے، بخیر و عافیت ہیں۔ اور رات دن ہمت و دینیہ کے سر کرنے میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ احباب اپنے محبوب المہم ہمسام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود و دعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۲ اگست (کوتور) - حضرت سیدہ نواب امیرہ محفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا تعالیٰ کی صحت کے بارے میں کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ احباب حضرت سیدہ محمدرحمت کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا میں کئے رہیں۔

● - مخرم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع محمد سیدہ بیگم صاحبہ انوار اللہ تعالیٰ و بی بی خان مورخہ ۱۳۸۸ کی شام بخیر و عافیت قادیان تشریف لے گئے۔ الحمد للہ۔

● - مقامی طور پر جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ ثَمَّ الْحَمْدُ لِلَّهِ

۲۲ محرم ۱۴۰۵ ہجری ۱۸ اگست ۱۳۶۳ شمسی ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۴ء

## صوبہ گجرات کے دار الحکومت

# احمد آباد میں دو سالہ افراد کا قبولِ حج تہذیب

رپورٹ منسلک مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر انچارج تبلیغ گجرات و مہاراشٹر

کا دوسرے ان کا مرکز اور جماعت سے رابطہ منقطع ہو چکا تھا۔ حتیٰ کہ انہوں نے اب تک خلافتِ رابعہ کی محبت بھی نہ کی تھی۔ چنانچہ اسی روز چار نوجوانوں، ایک خاتون اور دو بچوں نے تجدیدِ بیعت کی۔ شام کو عبدالعزیز صاحب کے مکان پر ایک جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں عبدالشکور صاحب کی تلاوت کے بعد خاکسار نے مختلف تبلیغی و تربیتی امور پر روشنی ڈالی۔ بعد ازاں انتخاب کروایا گیا۔ اور اس طرح احمد آباد میں جماعت کا باقاعدہ قیام عمل میں آیا۔

مکرم محمد فضل صاحب جن کے مکان میں ہم مقیم تھے مکرم منیر احمد صاحب صدر جماعت پورے کے عزیزوں میں سے ہیں۔ ان کو تبلیغ کا جاتی رہی۔ (باقی دیکھئے مصلک پر)

اسی روز معلوم ہوا کہ یہاں تیار پور (کرناٹک) کے ایک احمدی نوجوان بھی رہتے ہیں۔ ان سے رابطہ قائم ہونے پر تین اور احمدی نوجوانوں کا بھی علم ہوا۔ ایک دوست توجہ اہل و خیال یہاں مقیم ہیں۔ ایک لیے عرصے سے اس علاقے میں مقیم ہونے

غیر از جماعت دوست محمد فضل صاحب کے مکان میں قیام کا انتظام کرنے کے بعد احمد آباد کے دو کثیر الاشاعت گجراتی اخبارات "گجرات سماچار" اور "سندیش" میں مندرجہ ذیل اشتہار دیا گیا: -

"امام مہدی علیہ السلام آگئے ہیں۔" لٹریچر اور تفصیلات کے لئے مندرجہ ذیل پتہ پر لکھئے۔

P. Box : 4583 BOMBAY - 8.

ہر دو اخبارات کے منیجر صاحبان بڑی ہی عزت سے پیش آئے۔ سندیش کے منیجر صاحب نے تو یہاں تک کہا کہ اخبار کی ایک اشاعت میں آپ کی طرف سے اشتہار شائع ہوگا اور دوسری میں ہماری طرف سے۔ ہر دو اخبارات میں اشتہار چھپنے کے بعد اب تک صرف دو دن کی ڈاک میں صوبہ گجرات کے مختلف شہروں اور دیہات سے بفضلہ تعالیٰ ۹۲ خطوط موصول ہو چکے ہیں جن میں گجراتی زبان میں لٹریچر بھجوانے کا مطالبہ کیا گیا ہے۔

جلد سالانہ ربوہ ۳۲۰ روپے کے بعد حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا شرف حاصل ہونے پر حضور انور نے خاکسار کو صوبہ گجرات میں تبلیغ کی جانب خصوصی توجہ دلائی۔ اور اس ضمن میں پیش قیمت نصاب سے نواز۔ چنانچہ امام ہمام ایدہ اللہ کے ان ارشادات کی تعمیل میں جماعت احمدیہ ہمارا شہر نے صوبہ گجرات میں تبلیغ کا خصوصی پروگرام بنایا۔ اور اس کے مختلف ملاقوں میں تبلیغی وفد بھجوانے کا فیصلہ کیا۔ پہلے تبلیغی وفد کے طور پر مکرم منیر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ پورے۔ مکرم عبدالشکور صاحب ہریکیر بمبئی اور خاکسار مورخہ ۲۳/۸/۸۴ کو احمد آباد کے لئے روانہ ہوئے۔ واضح رہے کہ گجرات میں ہماری کوئی باقاعدہ جماعت نہیں ہے۔ تقسیم ملک سے پہلے تو یہاں احمدی موجود تھے۔ مگر تقسیم ملک کے بعد وہ دوسرے مقامات منتقل ہو گئے۔ اور اس طرح یہ پورے کا پورا صوبہ خالی ہو گیا۔

احمد آباد پہنچتے ہی سب سے پہلے ریلوے اسٹیشن سے قریبی مسجد جموں امینار میں نماز ادا کر کے سفر کا میا جی کے لئے دعا کی گئی۔ پھر ایک

## جلسہ القایان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ ہجری کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ ہجری کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ملک تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(انہام حضورتہ اندوہ مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان محمد سارے سارے صاحب پور کٹک۔ (اڈیسہ)



ہفت روزہ بیکرا قادیان  
مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۸۴ء

# روحانی جماعتوں پر آنے والے ابتلاؤں کی حکمت

مذہب عالم کی تاریخ اس حقیقت پر شاہد ناظر ہے کہ ابتداء سے آفرینش سے آج تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے جتنے بھی انبیاء اس دنیا میں آئے بلا استثناء ان سب کو اور ان کے ماننے والوں کو اپنی ہی قوم اور ہم وطنوں کے ہاتھوں شدید ترین جسمانی اور ذہنی آزمائشوں سے دوچار ہونا پڑا۔ اور باوجود ان کے کہ وقت کا ہر برگزیدہ مامور اپنا تائید و نصرت میں پشیمانی شعلہ نکلنے لگا اور ستاروں سے کہیں زیادہ روشن آن گنت آسمانی نشانات لے کر مبعوث ہوا، فرزند ان تائبین نے اپنی بدبختی کے باعث نہ صرف اُس کی تازہ پرکان دھرنے کی مطلق کوئی پرواہ نہیں کی۔ بلکہ اس کے اور اس کے ماننے والوں کے خلاف ظلم و ستم کا بازار گرم کرنے میں بھی قطعاً کوئی دقیقہ نہ گذاشت نہیں کیا۔ مگر قرآن جیسے ان پیکرانِ خلوص و وفا کے کہ مخالفوں کی تیز و تند آندھیاں بھی ان کے پائے صبر و ثبات میں کبھی کوئی لرزش پیدا نہ کر سکیں۔ بلکہ معاندانہ شور و شہو کے ہر برے سے بڑے طوفان سے کلیتاً بے نیاز رہ کر وہ پوری یکسوئی اور خاطر جمعی کے ساتھ اپنے اُس مقدس روحانی مشن کی تکمیل میں کوشاں رہے جو ان کی خوش بختی اور سعادت مندی کے لیے تھا، انہیں خوابِ الہی سے تعویذ میں ہوا تھا۔ اور جس کی حفاظت انہیں اپنی زندگیوں سے بھی زیادہ عزیز تھی۔ چنانچہ راہِ حق میں ایک مدت تک ان کے روزگار کا ان تمام تر چیرہ دستیوں کا مردانہ وار مہمہ بند کرنے کے بعد بالآخر ان کی کوئی فتح و کامرانی اور حقیقی روحانی خوشیوں سے محروم وہ جس میں صبح بھی دیکھنا نصیب ہوئی جو ان کی زندگی بھر کی قربانیوں کا حاصل اور ان کا مقصد حیات تھی۔

تاریخ کائنات کے ہر دور میں ماورین الہی کی جماعتوں پر آنے والے ابتلاؤں و آزمائشوں کے یکسٹن ادوار اپنی ابتدائی حالت میں بظاہر انتہائی سخت اور مشکل دکھائی دیتے ہیں۔ حتیٰ کہ بعض اوقات ان کی سختی کی تاب نہ لا کر کمزور طبیعت کے لوگ جادہ استقامت سے دور بھی جا پڑتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کی وہ قدیمی سنت جس کا ذکر اُس نے اپنے پاک کلام قرآن مجید میں کتب اللہ لا غلبینا انا ورسولہ کے پر شوکت الفاظ میں کیا ہے وہیں ہی بتائی ہے کہ روحانی جماعتوں پر وارد ہونے والے تشویشناک حالات انجام کار ان کے لئے رحمت اور انعام کا موجب ہوتے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ جماعتِ مومنین کو مخاطب کر کے سورۃ البقرہ میں فرماتا ہے :-

وَلَسَيُجَنَّبُكُمْ اللَّهُ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخُوفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ ۗ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ ۝ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ ۖ وَأَنَا لَإِلَيْهِ رَاغِبُونَ ۝ أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ ۖ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ۝

(آیات ۱۵۶ تا ۱۵۸)

ترجمہ :- اور تم نہیں کسی قدر خوف اور جھوک اور مالوں اور جانوں اور پھلوں کی کمی کے ذریعہ سے حرور آزمائیں گے۔ اور اُسے رسول! تو ان مصائب پر صبر کرنے والوں کو خوشخبری سنائے۔ ان لوگوں پر جب کوئی مصیبت آئے تو وہ گھبرانے نہیں بلکہ کہتے ہیں کہ ہم تو اللہ کی ملکیت میں اور اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر ان کے رب کا خوف سے برکتیں اور رحمتیں نازل ہوتی ہیں۔ اور یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں۔

حقیقت بھی یہی ہے کہ راہِ حق میں اللہ کے پیاروں کی آزمائش ضرور ہوتی ہے۔ اور انہیں مراہطہ مستقیم پر گامزن ہونے کا پاداش میں اپنے مخالفین کی طرف سے ہر اقدامِ مصائب اور مشکلات سے بھی دوچار ہونا پڑتا ہے۔ تاہم اس آزمائش کا مقصد انہیں پختہ یا تباہ کرنا نہیں ہوتا بلکہ مزید اعلیٰ ترقیات اور کامیابیوں سے ہمکنار کرنا ہوتا ہے۔ چنانچہ جو لوگ آزمائشوں کی ان گھڑیوں میں صبر و ثبات کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ وہ اپنے سوا کسی کی نیابت سے بے شمار عظیم و عظیمی انعامات کے وارث قرار پاتے ہیں۔ مجملہ ان انعامات کے اعلیٰ عظیم الشان انعام یہ ہے کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے حقیقی ہدایت نصیب ہوتی ہے جس کی بدولت وہ اپنے پیش نظر بلند مقاصد کی راہ میں ہر قسم مشکلات اور دشواریاں حائل ہونے کے باوجود انجام کار کامیاب و کامران کئے جاتے ہیں۔ اور سچ پوچھئے تو روحانی جماعتوں پر آنے والے ابتلاؤں اور مصائب کی تہہ میں پوشیدہ ان گہری حکمت پر یقین کامل ہی ہوتا ہے جو انہیں ہر مشکل مشکل وقت کا نہایت جرات مندی اور خندہ پیشانی کے ساتھ مقابلہ کرنے کا حوصلہ عطا کرتا ہے۔

آج پاکستان میں بسنے والے ہمارے تمام احمدی بھائی اور بہنیں حکومت وقت کی ان گھنٹ پر زندگی کے ہر شعبہ میں جس قدر دشواریوں اور پریشانیوں سے دوچار ہیں ان کا تصور کرنے سے ہی ہمارے

رونگے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ مگر ان تمام تر مشکلات اور پریشانیوں کے باوجود جب ہم ان کے ناقابل شکست عزائم اور بلند حوصلوں کی ایمان افروز تفصیل سنتے ہیں تو احترام اور عقیدت کے جذبہ سے سرشار ہو کر ہمارے دل ان کی راہ میں نکھار ہونے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ ایسا کیوں نہ ہو کہ ان کے سینوں میں مومنانہ عزم اور بلند حوصلگی کی اس شمع کو فروزا کرنے والا بھی سرور کائنات و فخر موجودات حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ جلیل القدر روحانی فرزند ہی ہے جس کے یہ پر شوکت الفاظ آج بھی ہر احمی کے کانوں میں گونج رہے ہیں کہ :-

”یہ مت خیال کرو کہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور پھولے گا اور ہر طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی۔ اور ایک بڑا تن اور درخت ہو جائے گا۔ پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے نہ ڈرے۔ کیونکہ امتِ لاؤں کا آنا بھی ضروری ہے۔ تا خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے۔ وہ جو کسی ابتلا سے لغزش کھائے گا وہ کچھ بھی خدا کا نفعمان نہیں کرے گا۔ اور بدبختی اس کو جہنم تک پہنچائے گی۔ اگر وہ پیدائش ہوتا تو اس کے لئے اچھا تھا۔ مگر وہ سب لوگ جو آخر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور فوجیں ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سخت کراہت کے ساتھ پیش آئے گی۔ وہ آخر تقیاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے“ (الوصیۃ صفحہ ۱۰۶)

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ہمیشہ ایسے ہر ابتلا میں استقامت عطا فرماتا چلا جائے۔ آمین۔

## اممہ تکفیر سے

اور زار اپنا حال زار کرو  
ہاں کرو اور مجھ پہ وار کرو  
ہوشیار آے اممہ نہ تار تار کرو  
دلِ اممہ نہ تار تار کرو  
جمہر و اکراہ کی سمیٹ سے  
اپنا دامن نہ داغدار کرو

کیا ضروری ہے یہ کہ بن کے شرح  
شافعی اور ابوحنیفہ سے  
قید کر کے امام مالک کو  
پابجولان ہو ابنِ حنبل سے پھر  
گر بوبکر نابلس سے اٹھے  
جی اٹھے گر شہید بالا کورٹ  
ابن عربی ہو یا غسٹہ الی ہو  
یوں نہ تاریخ اپنی ڈہراؤ  
روح ابن علیؑ پہ وار کرو  
کفر کے تیسرے آر پار کرو  
باندھ کر اونٹ پر سوار کرو  
کوئی منظور زیب دار کرو  
کھال کھنوا دو اور نہ عار کرو  
نستوری کفر سے دو چار کرو  
تیر تکفیر سے شکار کرو  
یاد ہنستار اور ستار کرو

مقدر ہے خدائے محسبوراں  
جمہر کی رہ نہ اختیار کرو  
گن سکو تو گنو کرم اس کے  
اپنی نادانیاں شمار کرو

سہے کھڑی سر پہ ظلم کی یاد دہش  
اب کرو یا نہ اعتراب کرو

عبدالمنان ناہید

(بشکر یہ ہفت روزہ (لہو) ۱۵ ستمبر ۱۹۸۴ء)



مسجد فضل لندن میں ارشاد فرمودہ

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ کے

روح پرورد اور پھیرت اور خطبات

حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ ہمزہ العزیز کے یہ روح پرورد خطبات جو حضور پرورد نے علی الترتیب ۲۲ تبوک (ستمبر) کو عید الاضحیہ کے موقع پر اور ۲ تبوک (ستمبر) بروز جمعہ المبارک مسجد فضل لندن میں ارشاد فرمائے گئے اس کا دور سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ بنگلہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ تازین کر رہا ہے (ادارہ)

خطبہ عبداللہ المحمیدی فرمودہ ۲۱ تبوک (ستمبر)

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیات کریمہ تلاوت فرمائیں :-  
ذٰلِكَ وَ مَنْ يُعْظِمُ شَعَائِرَ اللّٰهِ فَاِنَّهَا مِنْ تَمَنّٰى الْقُلُوْبِ ۝ لَكُمْ فِيْهَا سَافِرٌ اِلٰى اَحْبَلٍ مُّسَمًّى ثُمَّ مَحَلُّهَا اِلَى الْبَيْتِ الْعَتِيْقِ ۝ وَ لِكُلِّ اُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنَسَكًا لِّبَدْوٰىكُمْ ۝ وَاللّٰهُ عَلٰى مَا رَزَقْتَهُمْ مِنْ بَهِيمٰتِ الْاَنْعَامِ ۝ فَالْهٰكُمُ الْاِلٰهُ وَ اَحَدٌ فَلَمَّ اَسْبَاغُ وَا رَبِّشِرِ الْمُخْبِتِيْنَ ۝ الَّذِيْنَ اِذَا ذَكَرَ اللّٰهُ وَ جِلَّتْ اَنْوَابُهُمْ وَ انصَابُوْنَ عَلٰى مَا اَصَابَهُمْ وَ الْمَقِيْثِ الصَّلٰوةِ وَ مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُوْنَ ۝  
(الحج : ۳۳ تا ۳۶)

اور پھر فرمایا :-  
آج قربانی کا عید ہے۔ اور اس عید کے تعلق میں ایک پس منظر بیان کیا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے جو پس منظر قربانیوں کا بیان فرمایا اس بیان سے

بہت سی یاد دہانی اختلاف

ہے جو بائبل نے بیان کیا ہے۔ اگرچہ یہود اور عیسائی نہ تو اس دن کو مناتے ہیں۔ نہ اس دن کو منانے سے متعلق کوئی روایات ان کے ہاں ملتی ہیں۔ لیکن جہاں تک ذبح اللہ کا تعلق ہے۔ اور اس مقام کا تعلق ہے جس کا ان قربانیوں سے ایک پرانا رشتہ چلا آ رہا ہے۔ ان دونوں امور میں ان کی رائے قرآن کریم سے بالکل مختلف ہے۔  
قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ قربانیوں کی عید جو تم منارہے ہو اس کا تعلق بَيْتِ الْعَتِيْقِ سے ہے۔ یعنی خدا کا وہ سب سے پرانا گھر جسے اللہ تعالیٰ نے عبادت کے لئے بندوں کو عطا فرمایا وہ کب بنا؟ اس کا تاریخ ہمارے پاس محفوظ نہیں۔ لیکن اس کی تحدید کی تاریخ ہمیں معلوم ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں اس کی از سر نو تعمیر کی گئی۔ لیکن بَيْتِ الْعَتِيْقِ کے لفظ بتاتے ہیں کہ وہ قدیم ترین آ رہے۔ ANCIENT ترجمہ ہے عتیق کا۔ اور معلوم یہ ہوتا ہے کہ حضرت آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو پہلا گھر بنایا تھا خدا کی عبادت

کی خاطر، یہ وہی گھر ہے۔ اس کے ساتھ قربانیوں کی ایک تاریخ منسلک ہے۔ اور وہ تاریخ بہت دور سے چلی آ رہی ہے۔ اور اسلام سے پہلے کئی عربوں میں اس بے عتیق کے تعلق میں قربانیاں پیش کی جاتی تھیں۔ اور حج منایا جاتا تھا۔ اس کے برعکس بائیسبل کا بیان یہ ہے کہ

وہ گھر جس کے ساتھ قربانیوں کا تعلق ہے

وہ یروشلم میں ایک مقدس پہاڑ ہے جس پر مکمل موجود تھا۔ اور حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بیٹے اسحق کو وہاں سے جا کر قربانی کا کرشمہ کی۔ ان دو بیانات میں ٹکراؤ ہے لیکن خود بائیسبل کے نسبتاً زیادہ اوصاف پسند فرستیں اس بات کو خوب کھول کر بیان کر چکے ہیں کہ بائیسبل کا یہ بیان لازماً غلط ہے۔ اور اچھا ہے۔ پیش ( )  
اپنی کامنٹری (COMMENTARY) میں لکھتا ہے کہ یہ کہنا کہ یروشلم میں حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت اسحق کو لے کے گئے تھے۔ اور وہاں کوہ مقدس پر جہاں ایک ہیکل بھی موجود تھا، وہاں قربانی کی کرشمہ کی تھی، صراحتاً ہدایتاً غلط ہے کیونکہ جس وقت حضرت ابراہیم کی قربانی کا زمانہ تھا، یعنی حضرت اسحق کی قربانی کرنے کا وقت بتایا جاتا ہے۔ اس وقت یروشلم غیروں کے قبضے میں تھا۔ اور حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وہاں جانے کا کوئی سوال ہی نہیں تھا۔ نہ تاریخ سے ثابت ہے، نہ عقل اس کو تسلیم کر سکتی ہے کہ حضرت ابراہیم حضرت اسحق کو وہاں لے کے گئے۔  
تو جہاں تک بیت کا تعلق ہے قرآنی بیان واضح طور پر اور صریحاً بالکل درست ثابت ہوتا ہے کہ وہ گھر یہ بہ حال نہیں ہے۔ اور اس گھر سے روایات بھی کوئی وابستہ نہیں ہیں۔ اس لئے جو گھر قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے، اس سے دیرینہ تاریخی روایات وابستہ ہیں، اس کے سوا اور کوئی گھر ہو نہیں سکتا۔

دوسرا اختلافی پہلو

بیٹے سے متعلق ہے کہ کس بیٹے کو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش کیا، اور کس طرح پیش کیا؟ ان دونوں امور میں قرآن کریم کا بائیسبل سے زیادہ اختلاف ہے۔ بائیسبل کے نزدیک حضرت اسحق کو قربانی کے لئے پیش کیا گیا اور قرآن کریم کے نزدیک غلام حلیلیم کو یعنی حضرت اسمعیل کو قربانی کے لئے پیش کیا گیا۔ قرآن کریم نے حضرت اسحق کا ذکر غلام حلیلیم سے کیا ہے۔ یعنی صاحب علم غلام بیٹا۔ اور حضرت اسمعیل کا ذکر غلام حلیلیم سے کیا ہے۔ ان دونوں صفات میں فرق کر کے دونوں بیٹوں کی تعیین میں فرق کر کے دکھادیا۔  
جہاں تک اس بات کا تعلق ہے، بائیسبل کے اپنے بیانات میں ایسے بنیادی اختلافات موجود ہیں جن سے ان کی کہانی کسی طرح بھی قابل قبول نہیں ہوتی۔ بائیسبل کے تین ماخذ ہیں۔ جن سے بنی جوڑ توڑ کر، مختلف ماخذ کو ملا کر وہ بائیسبل تیار کی گئی جو آجکل عرب عام میں بائیسبل کے نام سے مشہور ہے۔ اس میں بھی اختلافات ہیں۔ اور مختلف وقتوں میں اس میں تراجم کی جاتی رہیں ترجمے کی اصلاح کے نام پر۔ ایک بائیسبل وہ ہے جو "جیہوا" کا ذکر کرتی ہے خدا کے طور پر۔ اس کو سچے (Q) ماخذ کہتے ہیں۔ یعنی "جیہوا" کیونکہ پہلا حرف اس کا سچے (Q) ہے اس لئے اس کو سچے (Q) ماخذ کہا جاتا ہے دوسرا انڈیا بائیسبل کا وہ ہے جس میں خدا کی طرف "جیہوا" کی بجائے "ایلوہیم" کے نام سے اشارہ کیا گیا ہے۔ اسے ماخذ آئی (E) کہتے ہیں۔ اور ایک ماخذ جو کانہوں کا ماخذ کہلاتا ہے اسے ماخذ پی (P) کہتے ہیں۔

جہاں تک اس بات کا ذکر ہے بیٹا کو نہ تھا؟ پہلا تھا یا دوسرا تھا؟ اس نام کا ذکر تھا بھی کہ نہیں؟ ان تینوں ماخذ میں اختلاف ہے۔ مثلاً سچے (Q) ماخذ کہیں بھی حضرت اسحق کا ذکر نہیں کرتا۔ اور "ایلوہیم" والا ماخذ (آئی ماخذ) حضرت اسحق کا

شہر ہے انسان کہ وہ اپنے بھائی کیساتھ چلا گیا اور وہاں کا پایا گیا

پیشکش { ڈکویٹ پر مینو پیچر } رابندر سمرانی - کلمہ ۲۰۰۰/۶۰۰ گرام - 27-0441 فون : - "GLOBEXPORT" (کشتی نوح)



نام داخل کرتا ہے۔ چنانچہ

### بہت سے عیسائی مصنفین اس کو الحاقی قرار دیتے ہیں

نور۔ ان کے نزدیک اس کا ذکر اس ماخذ میں نہیں تھا۔ یہ تخمینہ لگا کر یا اندازہ لگا کر اس کو داخل کیا گیا ہے۔ اور پہلے ماخذ سے بھی جہاں استنباط کیا جاتا ہے کہ حضرت اسحقؑ مراد ہیں وہاں بھی تراجم میں اتنا فرق ہے کہ اس بیان کا غلط ہونا اس سے ثابت ہو جاتا ہے۔ چنانچہ اصل لفظ جو عبرانی میں استعمال ہوا وہ **وَأَسَدٌ يَحْدِيدٌ** تھا۔ یعنی پہلا اور اکلوتا بیٹا۔ پہلا اور اکلوتا بیٹا کو اگر بائبل کے تفسیر کرنے والے یا بائبل کے پیچھے چلنے والے تسلیم کر لیتے تو پہلا بیٹا تو حضرت اسمعیلؑ تھے۔ اس لئے ان کے لئے مشکل پیش آجاتی کہ جس قربانی کو اسمعیلؑ سے چھین کر اسحقؑ کے ذمے لگانا چاہتے ہیں وہ قربانی واپس اسمعیلؑ کی طرف چلی جاتی۔ اس لئے انہوں نے **وَأَسَدٌ** یحذید کی بجائے **وَأَسَدٌ يَحْدِيدٌ** پڑھ کر اس کا ترجمہ **وَأَسَدٌ يَحْدِيدٌ** والا کر دیا۔ یعنی بہت پیارا اور محبوب بیٹا۔ حالانکہ واضح اور قطعی طور پر ثابت ہے کہ بائبل میں عبرانی میں جو اصل الفاظ ہیں وہ **وَأَسَدٌ يَحْدِيدٌ** ہیں نہ کہ **وَأَسَدٌ يَحْدِيدٌ**۔ اور ان دونوں میں بڑا فرق ہے۔ **يَحْدِيدٌ** لفظ اصل میں عربی کی بگڑی ہوئی صورت ہے جو **وَأَسَدٌ** سے نکلی ہے۔ **وَأَسَدٌ** ہی حجت کو۔ اور یحذید واحد سے یا احد سے نکلا ہے۔ اس کا مطلب ہے ایک۔ اس کے ساتھ اور کوئی نہیں تھا۔ تو چونکہ لفظ ملتے جلتے تھے اور نیتیں بگڑی ہوئی تھیں۔ اس لئے ان کے تراجم میں عمداً بددیانتی سے کام لیا گیا اسلام کے ظہور کے بعد۔ کیونکہ اس وقت اگر یہ دعویٰ یہود اور عیسائیوں کو تسلیم ہوتا کہ اصل قربانی والا بیٹا جس کا خاص طور پر ذکر ہے وہ حضرت اسمعیلؑ ہیں تو اسلام کا پس نہایت ہی شاندار ان کو دکھائی دیتا۔ اور عیسائیوں کے لئے یا یہود کے لئے

### اسلام کو قبول کرنا بہت آسان ہو جاتا

اس لئے بصد انہوں نے ظہور اسلام کے بعد یہ بددیانتیاں کی ہیں۔ یحذید کو یحذید سے بدلا۔ احد کو محبوب میں تبدیل کیا۔ اور اس طرح زبردستی اس قربانی کو ایک بیٹے سے اٹھا کر دوسرے بیٹے کی طرف منتقل کرنے کی کوشش کی۔

تو جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ بیٹا کونسا تھا؟ اس میں بھی بڑا اختلاف ہے اور بیٹا کونسا تھا؟ صرف یہ بحث نہیں ہے۔ بیٹے کی قربانی کیسے دی گئی؟ یہ ایک بڑا بنیادی اختلاف بھی ہے۔ چنانچہ بائبل کا بیان جب آپ پڑھتے ہیں تو عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ بائبل اس قربانی کو ایک زبردستی کی قربانی قرار دیتی ہے۔ اور حضرت ابراہیمؑ کا جو نقشہ کھینچتی ہے وہ انتہائی ظالمانہ اور خوفناک ہے۔

### بائبل کے الفاظ

یہ ہیں۔ پیدائش باب ۲۲ میں اس کا ذکر ہے:—

”تو اپنے بیٹے اسحق کو جو تیرا اکلوتا ہے اور جسے تو پیار کرتا ہے ساتھ لے کر موریا کے ملک میں جا۔“ (اب یہاں لفظ اکلوتا بھی لازماً الحاقی ہے کیونکہ حضرت اسحقؑ تو اکلوتے بیٹے نہیں تھے۔ جب یہ منہ ہے سب کو کہ حضرت اسمعیلؑ پہلے تھے تو حضرت اسحقؑ کا اکلوتا ہونا بالکل غلط ہے) ”جسے تو پیار کرتا ہے“ (اب اکلوتا کے ساتھ ”جسے تو پیار کرتا ہے“ کا لفظ یہ غالباً وہی یحذید والا لفظ شامل کر کے انہوں نے ترجمہ کر لیا) ”ساتھ لے کر موریا کے ملک میں جا۔ اور وہاں اسے پہاڑوں میں سے ایک پہاڑ پر جو میں تجھے بتاؤں گا سوختی قربانی کے طور پر چڑھا۔ تب ابراہام نے صبح سویرے اٹھ کر اپنے گدھے پر چارہاں کسا۔ اور اپنے ساتھ دو جوانوں اور اپنے بیٹے اسحق کو لیا اور سوختی قربانی کے لئے لکڑیاں چیریں اور اٹھ کر اس جگہ کو جو خدا نے اسے بتائی تھی روانہ ہوا۔“ (یعنی قطع نظر اس کے کہ یہ سارا قصہ ہی فرضی ہے جیسا کہ بیٹس کی کا منشری بتاتا رہی ہے کہ جہاں کہا جاتا ہے کہ ابراہیمؑ گئے بیٹے کو لے کر، وہ جگہ تو ان کے اختیار میں ہی نہیں تھی۔ وہاں داخل ہونا ان کے لئے ناممکن تھا۔ اور علاوہ ازیں قطعاً کوئی شوشہ کسی قسم کا تاریخی نہیں ملتا کہ اس جگہ کوئی ہیكل بھی موجود تھا۔ تو یہ سارا قصہ ہی فرضی ہے۔ لیکن پھر آگے دیکھئے کہ قربانی کس طرح کی؟) ”وہاں ابراہام نے قربان گاہ بنائی۔ اور اس پر لکڑیاں چیں اور اپنے بیٹے اسحاق کو باندھا۔ اور اسے قربان گاہ پر لٹکوں کے اوپر رکھا اور ابراہام نے ہاتھ بڑھا

کر چھری لیا کہ اپنے بیٹے کو ذبح کرے۔ تب خداوند کے فرشتے نے اسے آسمان سے پکارا، اے ابراہام! اے ابراہام! اس نے کہا میں حاضر ہوں۔ پھر اس نے کہا تو اپنا ہاتھ لٹکے پر نہ چلا۔“ (اس طرح گویا کہ قربانی جو سختی اس سے بیٹے کی جان بچائی گئی اور اس کے بدلے پھر کیا ہوا؟) ابراہام نے نگاہ کی اور اپنے پیچھے ایک مینڈھا دیکھا جس کے سینک جھاڑی میں اٹکے تھے تب ابراہام نے جا کر اس مینڈھے کو پکڑا اور اپنے بیٹے کے بدلے سوختی قربانی کے طور پر چڑھا دیا۔“

یہاں بہت سی باتیں غلط ہیں۔ لیکن اس وقت یہ بحث نہیں ہے کیونکہ اس سے مضمون پھیل جائے گا۔ اور اصل موضوع سے ہٹتا چلا جائے گا۔ جو قربانی کی طرز بیان کی گئی ہے۔ اس میں واضح زبردستی بتائی گئی ہے۔ اور نہایت ہی ظالمانہ قربانی بتائی گئی ہے کہ لکڑیوں کی چتا چن کے بیٹے کو دکھا کر کہ یہاں ہمیں جلایا جائے گا۔ دو ساتھ جوان پکڑے اور انہوں نے زبردستی باندھا اس کے اوپر۔ اور پھر وہ اپنے ہاتھ سے چھری پھرنے لگے۔ قرآن کریم نے جو بیان کیا ہے وہ اس سے بالکل مختلف ہے۔

### قرآن کریم کا نقشہ

اس قربانی کے مقابل پر یہ ہے کہ ہرگز کسی قسم کی کوئی زبردستی نہیں کی گئی۔ نہ ابراہیمؑ اس مزاج کے تھے۔ نہ کوئی بھی مذہب اس بات کا حق دیتا ہے کہ کسی دوسرے کی قربانی زبردستی لی جائے۔ چنانچہ قرآن کریم یہ نقشہ کھینچتا ہے کہ جب حضرت ابراہیمؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بیٹے کو اس وقت ساتھ لیا جب کہ وہ ہوش میں تھا۔ نہ صرف بائبل کر سکتا تھا بلکہ فیصلہ کر سکتا تھا۔ یعنی بلوغت کو پہنچ گیا تھا یا پہنچ رہا تھا۔ اس وقت اس کو ساتھ لیا۔ اور اکیلے تھے۔ اور کوئی ساتھ نہیں تھا۔ کیونکہ کسی زبردستی کی ضرورت کوئی نہیں تھی۔ کوئی چتا نہیں بنائی گئی۔ بلکہ بیٹے سے پوچھا کہ میں نے ایک روایا میں دیکھا ہے **أَنِّي أَدْبَحُكَ** کہ میں تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ تو مجھے بتا کہ تیرے نزدیک اس کی کیا تعبیر ہو سکتی ہے؟ یا کیا تیرا ارادہ ہے؟ کیسی انسانی قدروں کو زندہ کرنے والا واقعہ ہے۔ باپ کو بتایا جاتا ہے کہ بیٹے کو ذبح کیا جا رہا ہے۔ باپ اپنے بیٹے کے اوپر اپنی نیکی ٹھونستا نہیں۔ اگر کسی غیر کی قربانی لینے کا حق خدا تعالیٰ دے سکتا تھا تو باپ کو دے سکتا تھا کہ بیٹے کی لے۔ اس سے زیادہ حق قائم نہیں ہو سکتا۔ لیکن واضح وجہ دیکھنے کے باوجود باپ بیٹے کو سخت پار دے رہا ہے اور پوچھ رہا ہے کہ میں تو اپنے نفس کی قربانی کروں گا جب تجھے ذبح کروں گا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ تیری رائے کیا ہے؟ جب تک تو ہاں نہیں کہے گا مجھے کوئی حق نہیں ہے کہ میں تجھے ذبح کروں۔ کتنا عظیم الشان

### انسانی قدروں کو زندہ کیا گیا

اور کسی عمدہ حفاظت کی گئی؟ اس پر بیٹا یہ جواب دیتا ہے، اسی باپ کا تربیت یافتہ تھا۔ **إفعل ما تؤمر**۔ اے میرے باپ! جس طرح تجھے حکم دیا گیا ہے وہ کر۔ **سَتَجِدُنِي إِنْ شَاءَ اللَّهُ مِنَ الصَّابِرِينَ**۔ میں بھی تیری ہی طرح ہوں۔ تیری ہی اولاد ہوں۔ تو دیکھے گا کہ میں بھی صبر کرنے والوں میں سے ہوں۔ جب یہ جواب پایا تو پھر آوندھانٹا یا۔ اس لئے کہ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر نہ دیکھا جاسکے۔ نہ باپ بیٹے کو دیکھ سکے کہ کیا کیفیت ہے، نہ بیٹا باپ کو دیکھ سکے۔ حضرت ابراہیمؑ کا جو نقشہ ہے، کلام کرتا تھا وہ کیسے ممکن تھا کہ اس کو اللہ تعالیٰ کے منشاء کا علم نہ ہو اس کی رو سے کوئی انسان کسی دوسرے کی زبردستی قربانی نہیں دے سکتا۔ اس کا کیا حل کیا جائے؟ پہلی صورت میں انہوں نے تعبیر کی۔ اور تعبیر یہ کہ خدا کے لئے وقف کر دینا ہی قربانی ہے۔ اس لئے خدا کے پیسے گھر میں جا کر میں اس کی مال کو اور اس بیٹے کو چھوڑ آتا ہوں۔ اور اگر یہ میری تعبیر درست ہے تو ایک پہلو سے میں جان کی قربانی بھی دے رہا ہوں گا۔ کیونکہ وہاں کچھ کھلنے کو نہیں ملتا۔ کچھ پینے کو نہیں ملتا۔ اور

### ذبح کا ایک معنی

پورا ہو جائے گا۔ لیکن ہاتھ سے ذبح کرنا اور ایسے خطرناک حالات میں چھوڑنا جہاں جان کو خطرہ ہو، ان دونوں میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ لیکن روح قربانی کی، جو وقف ہے اولاد کا، وہ بہر حال پوری طرح جیسے کہ اللہ کا ارشاد ہے اس پر عمل کرو، چنانچہ ایسا ہی کیا۔ لیکن معلوم یہ ہوتا ہے کہ دل میں یہ بات ہمیشہ کھٹکتی رہی کہ جیسے



خدا نے کہا تھا، کیا ہرگز طور پر جو مجھے نظارہ دکھایا گیا تھا، وہ تو کسی نہیں کر سکا۔ اور جانتے تھے کہ خدا تعالیٰ زبردستی قربانی کی اجازت نہیں دیتا۔ ان سے انتظار کیا ہے۔ جب تک حضرت اسمعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام اس عمر کو نہیں پہنچ گئے جس میں انسان اس وقت حق میں با اپنے خلاف فیصلے کر سکتا ہے اس وقت تک آپ انتظار کرتے رہے۔ اور جب وہ اس عمر کو پہنچے، پھر سائنس کیلئے رہے۔ اور اللہ کے لئے اور اللہ کے لئے رہے۔ ان سے پوچھا ہے کہ بتاؤ تمہارا کیا ارادہ ہے؟

### گنتا نمایاں فرق ہے؟

اس بار سے تصور میں۔ واقعات کے بیان میں بھی اور قربانی کی رُوح کے اظہار میں بھی۔ اور عجیب ہے کہ بائبل پھر بھی یہ کہتی ہے کہ فرانس نے چوری کی ہے۔ نوز یا لڈر۔ یہ ساری باتیں جو میرا نے واقعات بیان ہوئے ہیں بائبل میں وہاں سے اخذ کر کے چوری کئے گئے ہیں۔ کہ اتنی تعلقیاں تمہاری تھیں ان میں۔ یہ ایک ہی ان واقعہ میں مورد نہیں۔ جنت بھی انکے تصورات مذہب کے تھے ان کا اشارہ ہی اس واقعہ میں موجود نہیں۔ جو قرآن کریم بیان فرما رہا ہے۔ اور پھر عہدی کہتے تھے۔ یہ تو وہی ہی بات ہے جیسے کھوٹے سے کسی کے چوری ہو گئے ہوں۔ اور آمدگی کے وقت بچے کے نکل آئیں چمکتے ہوئے، دیکھتے ہوئے، ہیرے جو ہرات کی طرح کھرتے سکتے نکلیں۔ اور جس کی چوری کھوٹے سکوں کی ہوئی ہو وہ اعلان کر دے کہ دیکھو میری چوری پڑ گئی۔ کوئی سکہ بھی تو ہمیں مل رہا ان سکوں سے جس کی چوری تم نیتا ہے۔ اور پھر بھی یہی اصرار۔

### بہتر ہے ہی نمایاں اور زیادہ فرق ہے

ان دونوں بیانات میں۔ بریت عین بھی خانہ کعبہ کے سوا اور کوئی ثابت نہیں۔ کیونکہ اس گھر کے سوا کسی اور کے ساتھ قربانیوں کا کوئی رواج وابستہ نہیں۔ وہ بیٹا جس کو قربان کیا جانا تھا وہ بھی اسمعیل کے سوا کوئی ثابت نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ قربانیاں تو اسمعیل کے مسکن کے ساتھ وابستہ نہیں؟ وہاں کیوں نہ حج شروع ہو گیا؟ وہاں کیوں نہ دور دور سے لوگ جاتے اور ان یاروں کو تازہ کرنے کے لئے قربانیاں پیش کرتے؟ تو تاریخی شہادت، واقعاتی شہادت، بائبل کے اندرونی تصدیقات، یہ تمام باتیں قطعی طور پر ثابت کر رہی ہیں کہ قرآن کریم ہی کا بیان چلے ہے۔ اور قرآن کریم جس رُوح کو پیش کرتا ہے وہی زندہ رہنے کے لائق ہے۔ اور جب معاملہ ایک دفعہ بگڑ جائے۔

### جب ایک دفعہ کلام الہی سے یادتی کی جائے

پھر ہمیشہ کے لئے وہ تو میں ٹھوکر کھا جایا کرتی ہیں۔ چنانچہ سوز۔ ایک دفعہ زبردستی کا تصور نہیں پیدا ہوا۔ آغاز میں ہی زبردستی ہے قربانی کے معاملے میں اور انجام میں بھی زبردستی ہے۔ یہودیت انجام پذیر ہوئی ہے حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اور۔ جس طرح بائبل کی پہلی قربانی بہیمانہ اور زبردستی کی تھی۔ اور وہ بھی بیٹے کی تھی۔ اسی طرح آخری قربانی میں بھی ایک بیٹا بنایا گیا یعنی حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا کے بیٹے کے طور پر پیش کیا گیا۔ اور وہاں بھی زبردستی کی چھری چلائی گئی۔ چنانچہ وہ بیٹا ساری رات روتا رہا، چیخیں مارتا رہا، جو ان کے ساتھ سونے لگتے ہیں ان کو ڈانٹتا ہے، ان سے شکوہ کرتا ہے، تم عجیب ہو، تمہیں ہوش نہیں ہے کہ کیا واقعہ ہونے والا ہے، اٹھو، روؤ، گریہ وزاری کرو، کہ کسی طرح خدا ان پیلے کو ٹال دے۔ لیکن اللہ کی چھری زبردستی کی یہ بتا رہا ہے۔ جس طرح ایسا ہی کی چھری زبردستی چل رہی تھی۔ اور غیر زبردستی کر رہے تھے۔ تو نہ صرف یہ کہ نظریاتی لحاظ سے۔

### قرآن کریم نے قربانی کی رُوح یہ بیان فرمائی

کہ طوطی قربانیاں کرو۔ کسی اور کی قربانی خدا کے نام پر نہیں دینی۔ بلکہ علی طور پر ایک ایسا پاکیزہ نقشہ چھینچ دیا کہ زبردستی کرنے والے طوطی قربانی کرنے والوں سے بالکل ممتاز ہو گئے۔ ایک طرف مشرک کہتے تھے اور خدا کا انکار کرنے والے تھے اور وہ یہود تھے۔ جو زبردستی سے مسلمانوں کی قربانیاں یہ سنا ہی خدا کو خوش کرنے کا طریق سمجھتے تھے۔ اور دوسری طرف یہ مسلمان تھے جو خدا کی راہ میں از خود مٹنا قربانی کی رُوح سمجھتے تھے۔ چنانچہ عینی

قربانی اسلام کی طرف سے پیش کی گئی ہے وہ سب ضوئی قربانی ہے۔ اور جتنی قربانی لینے کی کوشش کی گئی ہے وہ زبردستی کی قربانی ہے۔ یہ تو ہمیں تاریخی باتیں۔ اور دنیا میں آجائیں گے، آج کے زمانے میں اترا آئیں گے۔ کتنا دردناک منظر ہے کہ بن مسلمانوں کو نظریاتی لحاظ سے بھی یہ بتا دیا گیا تھا کہ تم نے دوسروں کی قربانی نہیں لی۔ بلکہ اپنی قربانی پیش کرنا ہے۔ جن مسلمانوں کو عملی طور پر بھی ایسا عظیم الشان اور اتنا دردناک بتا دیا گیا تھا کہ خدا کے وہ پیارے جن سے زیادہ پیارے آج کے زمانے میں تصور نہیں ہو سکتے، ان کو اتنا قربانیوں کی بکریوں کی طرح پیش کر رہا تھا جابروں کی پھر یہاں سے لے کر۔ اور یہ فرق ہے جو ہمیں کے باوجود

### یہ سبھی بھڑاؤ اور گمراہی ہے

آج قربانی کا یہ تصور پیش کیا گیا ہے کہ دوسروں کو زبردستی قتل کرو، ان کو مارو، ان کو لوٹو، ان کی جائیں تباہ کرو، ان کے سپے خرچ کرو، ان کے مکانوں کو آگیں لگا دو، اور ان کو تمام انسانی حقوق سے محروم کر دو، تب خدا خوش ہوگا۔ اور خدا کی رضا ہی میں ہے۔ جتنے قربانی قتل کر کے اتنی یقینی تمہاری جنت ہوتی چلی جائے گی۔ اسلام اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آلہ وسلم کے نام پر جتنی عورتوں کی بے رحمی کر کے اتنا زیادہ تم خدا کے مقرب ہوتے چلے جاؤ گے۔ جتنے گھر جلاؤ گے اتنے ہی زیادہ تمہارے جنت میں گھر بننے پلے جائیں گے۔ جتنے مال لوٹو گے اتنا تمہارے اموال میں برکت پڑے گی۔ اور حلال ہونے چلے جائیں گے تمہارے اموال۔ یہ وہ تصور ہے جس کو قرآن کریم نے پیش کیا تھا۔ جس کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اور اپنے پیاروں کی قربانی کے ساتھ دنیا کی تاریخ پر ہمیشہ کے لئے ثبت کر دیا تھا؟ اپنے خون سے وہ تاریخ لکھی تھی جس کو قیامت تک کوئی دنیا کا انسان مٹا نہیں سکتا؟

غیر بھی جب وہ تاریخ پڑھتے ہیں تو ان کو سر جھکانا پڑتا ہے ان قربانیوں کے ساتھ ان کی عظمت کے سامنے۔ آج یہ نقشہ بالکل بدل گیا ہے۔ لیکن

### جہاں تک احمدیوں کا تعلق ہے

اس سے بڑی خوش نصیبی اور کیا ہو سکتی ہے کہ ہم اس نقشے پر ہیں۔ قربانیاں لینے والے نہ ہوتے تو ہم دینے والے کہاں سے بن جاتے؟ ہمیں جو یہ واقعہ میسر آئے ان ہی کی جہالت کے نتیجے میں میسر آئے۔ ان کی قسمت ان کے ساتھ ہے۔ ان کا اسلام کا تصور ان کے ساتھ۔ مگر ہماری قسمت اور ہمارا مقدر جو چمکا ہے، وہ قربانیاں دینے کے نتیجے میں چمکا ہے نہ کہ لینے کے نتیجے میں۔ اس حقیقت پر اگر احمدیت ہمیشہ قائم رہے تو کوئی نہیں جو کبھی اس احمدیت کو مٹا سکے۔ قربانیاں دینے والے سمجھی مٹائے نہیں گئے۔ ہمیشہ ان کے ناموں میں برکت پڑی۔ ان کے نفوس میں برکت پڑی۔ ان کے اموال میں برکت پڑی۔ آسمان پر ستاروں کا طرح روشن ہو کر وہ چمکے، نعل و جواہر سے زیادہ ان کی قیمتیں خدا کی نگاہ میں پڑیں۔ وہ دنیا کا خلاصہ قرار دیئے گئے۔ اور نئی دنیا میں ان کے نام پر بنائی گئیں۔

جب حضرت فوج کے ساتھ چند آدمی کشتی پر سوار تھے، عجیب کلام الہی ہے جو ان کو یہ بتا رہا تھا کہ تم چند نہیں ہو۔ تم آباد و اجداد ہو آنے والی امتوں کے نئی امتوں کی بنیادیں تم سے ڈالی جائیں گی۔ پس میں جماعت احمدیہ سے کہتا ہوں کہ تم انجام نہیں ہو، تم آغاز ہو۔

اور آغاز تو ہوا ان قربانیوں کا جن کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آلہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں نے خدا کے حضور پیش کیا۔ اگر اکل کو دوام بخشو گے اس رُوح کو تو تم آنے والی نسلوں کے آباد و اجداد بنو گے۔ تم سے نئی امتیں جاری کی جائیں گی۔ تمہارے نام سے نسلوں کا آغاز ہوگا۔ اس لئے ہمیشہ اس پر ثابت قدم رہنا۔ اور ان قربانی کی رُوح کو بھی اپنے ہاتھ سے جانے نہ دینا۔ تمہارے اندر بھی ابراہیمی سنتیں زندہ ہوں گی۔ تمہاری نسلوں سے اسمعیلی سنتیں چھوٹیں گی۔ جس طرح چشمے پھوٹا کرتے ہیں۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ علی آلہ وسلم کے غلاموں کی یادیں تمہاری اولاد میں زندہ کرنے والی بنیں گی۔ کیونکہ آج تم ان باتوں کو زندہ کر رہے ہو، آج تم سے یہ آجا کر ہو رہی ہیں۔ آج تمہاری وجہ سے ان قربانیوں کی عظمت اور رُوح زندہ ہے۔ ان لئے

### یہ سودا گھائے والا سودا نہیں ہے



یہ خوف کہ یہ قربانیاں نہیں سادیں گی۔ یہ تو ایسا جاہلانہ خوف ہے کہ کسی احمدی کے تصور کے کنارے پر بھی نہیں پہنچ سکتا۔ کب مٹایا ہے ان قربانیوں کو دنیا کے ہاتھوں نے؟ وہ تو بہت کم ہوتے ہیں۔ ان کی پہنچ نہیں ہوتی ان قربانیوں کی عظمت تک۔ یہ تو رفتوں والی قربانیاں ہیں۔ اہل زمین، سفلی لوگ کیسے ان قربانیوں کو مٹا سکتے ہیں؟ نہ وہ قربانیاں تھیں، نہ وہ قربانیاں کرنے والے مٹے۔ ان کو خدا تعالیٰ نے ہمیشہ برکت دی ہے۔ ہمیشہ عزت کے ساتھ تاریخ نے ان کو یاد رکھا ہے۔ اور صرف یہی نہیں بلکہ دنیاوی غلبہ بھی ان کو نصیب ہوا ہے۔ اور آخری جنتوں کی خوشخبریاں بھی ان ہی کو عطا کی گئیں۔ یہ ہے طوعی قربانی کا سبق جو ہم نے قرآن سے سیکھا۔ اور وہ ہے زبردستی قربانی لینے کا سبق جو ہمارے مخالف نے خدا جانے کہاں سے سیکھا ہے؟ بائبل سے پکڑا ہے یا ان طاغوتی مذاہب سے۔ سیکھا ہے جہاں ہمیشہ رواج چلا آ رہا تھا کہ زبردستی کسی کو قربان کر دو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ ان قربانیوں کی روح کو زندہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور جماعت احمدیہ کو ہمیشہ یہ توفیق بخشے کہ اس راہ پر قائم رہے۔ ثبات قدم دکھائیں، حوصلے اور توکل کو ہاتھ سے نہ چھوڑیں۔

**بہت خوش نصیب ہیں**

جو بدلے ہوئے حالات کو ضرور دیکھیں گے۔ جن کے سامنے تاریکیوں کا دل بھرا ڈالے گا۔ اور نور کے چشمے ان سے چھوٹیں گے۔ بہت سے خوش نصیب ہیں جو اس سے پہلے خدا کی راہ میں جان دے دیں گے۔ اور اپنے رب کا قرب ان کو نصیب ہوگا۔ اور وہ اپنے آپ کو بہتر سمجھیں گے۔ ان لوگوں سے جو ان خوشیوں کو دیکھنے کے لئے تھکے چھوڑے گئے۔ لیکن جو کبھی مورت، ہونج اور نصرت ہمارے مقدر ہیں۔ اور کوئی نہیں دیکھتا جو اس مفقود کو بدل سکتا ہے۔

خطبہ ثنائیہ کے بعد حضور نے فرمایا:۔

پاکستان میں جو خدا کے نام پر قید کئے جاپکے ہیں اور جن پر مقدمے قائم ہیں ان کی تعداد سنو سے زائد ہے۔ اور جوں جوں لوگوں کو معلوم ہوتا چلا جا رہا ہے کہ ذاتی بدلے لینے کا ایک سب سے اچھا یہ طریق ہے یہ تو راہ بڑھتی رہی ہے۔ لیکن کچھ لوگ، خدا کا خوف رکھنے والے منصفین BAIL پر چھوڑ بھی رہے ہیں۔ اگرچہ مقدمے قائم ہیں۔ تو اس لحاظ سے

**سب سے بڑی خوشخبری آج کی یہ ہے**

کہ ہمارے ستر زبھائی جو بہت ہی مظلومیت کی حالت میں دن گزار رہے تھے مکرم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ، مکرم مولوی حکیم خورشید احمد صاحب، خواجہ عبد المجید صاحب، اور مولوی عبدالعزیز صاحب بھابھی اور وسیم انور اور مبارک احمد، یہ چھ آدمی تھے۔ جن میں سے وسیم انور اور مبارک کو تو انتہائی دردناک تکلیفیں دی گئیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ثبات قدم کی توفیق بخشی۔ ان کی دودن پہلے BAIL پر رہائی ہو گئی ہے۔ اور آج یہ سارے اللہ کے فضل سے عید اپنے گھروں میں کر رہے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کا بیحد احسان اور شکر ہے کہ وقتی طور پر یہی، بہر حال اللہ آئندہ ہی حفاظت فرمائے ان کی اور ان کو ہر شے سے بچائے۔ ہمارے یہ مظلوم بھائی اپنے گھروں میں واپس آسکتے ہیں۔ !!

عید کے بعد مصانحے کا بھی رواج رہا ہے قادیان میں۔ اور عید نظر پر میں نے مصانحہ بھی کیا محف۔ لیکن

**عید الاضحیہ کے ساتھ ایک سنت و البستہ**

اور وہ یہ ہے کہ عید کے بعد جلد گھروں میں واپس جانا چاہیے۔ اور اگر قربانی کا گوشت میسر ہو تو اس گوشت کو بھون کر اس سے افطار کیا جائے روزہ۔ تو ان سے اس سنت میں مثل ہونا مناسب نہیں ہے۔ اس لئے آج میں نے یہ بتایا تھا کہ مناسب کو، مقامی ایمر صاحب کو کہ عید الاضحیہ کے بعد مصانحہ مناسب نہیں ہونگا۔ کیونکہ اس سے بہت تاخیر ہو جائے گی لوگوں کو گھروں میں لوٹنے میں۔ تاہم پھینکی دفعہ یہ شکایت آئی تھی ستورات کی طرف سے کہ مصانحہ نہ ہو صرف عید کے بعد اسلام عید کھ کر دیتے۔ عید مبارک دے دیتے۔ اس لئے ان کی طرف میں جا کر السلام عید کم کہوں گا اور عید مبارک دے دوں گا۔ اس کے بعد پھر سب دوست اپنے اپنے گھر آ گئے

رضعت ہوں۔ یہ مدت ملحوظ رکھیں کہ جس سن سے آتے ہیں وہی پر اسے بدلیں۔ اور آتے ہوئے اگر آپ نے تکبیرات نہیں کہیں اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ و اللہ اکبر اللہ اکبر و اللہ الحمد۔ تو جاتی دفعہ سرور پڑھتے چلے جائیں۔ بجائے تائیں کرنے کے، پتیں مارنے کے تکبیر و تحمید اور توحید کا اعلان کرتے ہوئے گھروں کو واپس لوٹیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو یہ عید مبارک فرمائے۔ آمین

**خطبہ جمعہ ۱۲ مئی ۱۹۸۲ء (سپتمبر)**

شہد تھوڑ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:۔ گزشتہ جمعے میں میں نے قرآن کریم کی بعض آیات کی تلاوت کے بعد یہ بتایا تھا کہ جہاں تک قرآن کریم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے

**شرعی عدالت یا شرعی حکومت کا ایک ہی تصور ہے**

جو قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے۔ اور وہ ہے انصاف۔ اگر عدل مشترک ہو حکومت میں اور عدالت میں تو دونوں ہی شرعی عدالتیں اور شرعی حکومتیں کہلا سکتی ہیں۔ کیونکہ قرآن کریم نے نہ تو کوئی طرز حکومت بیان فرمائی ہے، نہ کوئی طرز عدالت بیان فرمائی ہے۔ البتہ ایک بنیادی شرط رکھ دی دونوں میں اور وہ ہے عدل اور انصاف کا قیام۔ اگر کوئی حکومت غیر کی بھی ہو لیکن عدل پر قائم ہو تو اس سے ملک کے شہریوں کو کسی قسم کا کوئی خطرہ نہیں لاحق ہو سکتا۔ کوئی آپ تصور ہی نہیں کر سکتے کہ حکومت عدل پر قائم ہو یعنی اقتصادی عدل بھی کر رہی ہو، سماجی عدل بھی کر رہی ہو، تمدنی عدل بھی کر رہی ہو، انتظامی عدل بھی کر رہی ہو، تو حکومت کیسے آئی تھی۔ کیوں آئی تھی۔ کون لوگ تھے اس سے قطع نظر اس ملک کے باشندوں کا حق غصب نہیں کیا جاسکتا۔ اور انہیں ہر طرح کی آزادی نصیب ہو جائے گی۔ کیونکہ

**آزادی کے لیے پہلی شرط عدل ہے**

اور اگر عدالت کا تصور باندھیں تو وہاں بھی اگر عدل کا قیام ہے تو ہر عدالت خواہ اس عدالت کے منصفین کوئی بھی مذہب رکھتے ہوں اگر عدل کے مطابق فیصلے کریں گے تو وہ خدا کی رضا کے مطابق فیصلے کریں گے۔ اور اسی کا نام شرعی عدالت ہے۔ لیکن اگر کسی ملک میں نہ تو حکومت میں عدل پایا جاتا ہو، نہ عدالت میں عدل پایا جاتا ہو، اور حکومت ایک عدالت کو شرعی عدالت کہے۔ اور عدالت ایک حکومت کو شرعی حکومت کہے تو اس سے تو وہی مثال سامنے آجاتی ہے کہ

من ترا حاجی بلویم تو ترا حاجی بلو

کہ بھائی اور اتحاد کر لیتے ہیں۔ پس تمہیں حاجی کہتا ہوں، تم مجھے حاجی کہا کرو۔ دونوں کا کام بن جائے گا۔ تو بعض لوگوں میں ان قسم کی شرعی عدالتیں قائم ہیں۔ نہ تو حکومت شرعی، نہ ان کی بنائی ہوئی عدالتیں شرعی۔ اور دونوں ایک دوسرے کو شرعی قرار دے رہے ہیں۔

جہاں تک پاکستان کی حکومت کا تعلق ہے اس کے

**انصاف کے کارنامے**

تو بہت ہی ایک وسیع ضمون ہے۔ اس میں تو یہی جہاں تک نکالات کا تعلق ہے نام انصاف جس طرح بٹ رہا ہے اس پر تو میں کچھ لب کشائی نہیں کرنا چاہتا۔ سارا جانتا ہے کہ دلائل انصاف کا یا عالم ہے۔ انصاف پکتا ہے یا خرید جاتا ہے یا زبردستی حاصل کیا جاتا ہے۔ یا سفارش پناہیہ انصاف کے لیے یا پولیس کا ڈر ڈرا چاہیے جو کچھ بھی حالات میں سارے ملک پر روشن ہیں۔ اور کسی بحث کی ضرورت نہیں۔ ملک کا پتہ چمکتا ہے کہ انصاف کس جانور کو کہا جاتا ہے۔ لیکن جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے وہ ہم پر گزری ہے وہ ہم جانتے ہیں کہ کیا ہو رہا ہے۔ اس کے متعلق ہم چند باتیں یاد رہانی کے طور پر آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ تاکہ آپ کو اندازہ ہو سکے کہ قرآنی نکالات میں یہ حکومت کس حد تک شرعی حکومت کہلا سکتی تھی۔ اور ان مسلمانوں کا نام اسلامی سلطان رکھا جاسکتا ہے یا نہیں۔ تیرت انگیز بات ہے کہ



ایک حکومت ہوا انصاف پر قائم ہوا اور حق پرستی کا اعلان کر رہی ہو وہ قانون بنا کر اپنے شہریوں کو چھوڑ کر بولنے پر آمادہ نہ ہو سکتی تھی حیرت انگیز بات

### ایسا انصاف دنیا میں سوچا بھی نہیں جاسکتا

کہ اعلان یہ ہے کہ ہم حق پرست ہیں اور حق کی بناء پر جو کر سہہ کر سکیں ہمیں ہمارے فیصلہ شریعت کے مطابق اور نہ عدت کے غشاء کو پورا کرنے کی خاطر ہے۔ اور فیصلہ یہ ہے کہ اگر تم نے جو ٹوٹ نہ پورا تو تمہیں سزا دی جائے گی۔ جو کچھ تم اپنے عقول و عقین کے ساتھ ہمارے سامنے رکھیں بات نہ کہی تو نہ صرف قانون کی زد میں آؤ گے بلکہ جس جہاں دنیاوی شریعت حقوق سے عزم کیے جاؤ گے۔ شہداء ان حقوق میں سے ایک ہے وہٹ دینا۔ اور اپنے حاکم کو چیلنے میں جو شہری حق ہے اس کا استعمال کرنا۔ یہ قطع نظر اس کے کہ ہر کسی کو ہر حق نصیب ہوا ہے یا نہیں۔ لیکن باقیوں کو کم سے کم کاغذی حق تو نصیب ہے۔ اس شرط کے ساتھ کہ اگر کسی ایسی شخص ہوں اور اس شرط کے ساتھ کہ وہ ایسی انصاف پر مبنی ہوں اور اس شرط کے ساتھ کہ اگر وہ انصاف پر مبنی ہوں تو ان پر عمل درآمد بھی ہوا اگر باقیوں کو ہر حق نصیب ہے تا فانی طور پر باوقتی حاد کاغذی طور پر تو میں یہ بھی نصیب نہیں۔ ایک ہی امری

مبارک پاکستان میں ELECTORATE LIST پر نہیں ہے جس کو DISENFRANCHISEMENT کہتے ہیں انگریزی میں یعنی۔

### حق انتخاب سے کلیتاً ہر امری کو محروم کر دیا گیا

دو جہت پر تائی گئی ہے کہ جب تک تم اپنے ضمیر کو نہیں چکھتے اپنے عقیدے کے خلاف خود اپنے ہاتھ سے نہیں لکھتے کہ میرا عقیدہ وہ نہیں ہے یہ ہے۔ اس وقت تک تمہیں ہم بنیادی حق کا حصہ بن کر قرار نہیں دے سکتے اور یہ جو چھری ہے یہ اتنا وسیع حق رہی ہے کہ ایک بھی عارضہ ملک میں ایسا شعبہ نہ ہو گی نہیں جو اس چھری سے متاثر نہ ہو جو جس میں امریوں پر قائم کی یہ چھری نہ چلائی گئی ہو اور یہ چھری ایسی ہے۔ جو امریوں میں جا کر بھی ذبح کرتی ہے۔ صرف مستقبل میں نہیں۔ یعنی چھری تو آج ایجاد ہوئی ہے۔ لیکن ذبح کر رہی ہے۔ گزشتہ سالوں میں جب بھی یہ چھری بنائی نہیں گئی تھی۔ جب بے انصافی ہو کر رہا ہے جسے ہم نے انصافی ہو جاتی ہے سبہ جا رہے ہے۔ چنانچہ اب جو خبریں آرہی ہیں بہت سے طلبہ کہ ان مجرموں میں کالموں سے نکال دیا گیا کہ انہوں نے اس آرڈیننس کے چلنے سے پہلے کہ جو امری اپنے آپ کو مسلمان کہے گا۔ اس کو یہ سزا ملے گی اس کے ایک سال پہلے یا دو سال پہلے یا تین سال پہلے اپنے آپ کو مسلمان کیوں لکھا تھا۔ تو

### چھری تو بعد میں بنی اور تو حیح پہلے ہی لگ کر رہی ہے

اور یہ واقعات جو میں یہ نا انصافی کی دنیا میں چلتے ہیں۔ اندھیر لگی جب ہوتے قانون بن کرئی نہیں ہوتے زمانہ بھی نہیں دیکھا جاتا ملاحظہ نہیں دیکھے جاتے بس میں طرف بھی چلے زور، اس کا نام قانون بن جانا ہے۔ پھر ایسے امری موجود ہیں جنہوں نے پاسپورٹ پر قانون بننے سے پہلے اپنے آپ کو امری مسلمان لکھوایا۔ بعض عورتوں میں لکھنے والے نے احمدی لکھ دیا اور مسلمان کاٹ دیا۔ یہ کسی شریف النفس کو خیال آیا کہ واقعی مسلمان ہیسا کہتے ہیں تو میں کیوں نہ لکھوں اسی نے مسلمان لکھ دیا۔ اور یہ سارے واقعات اس آرڈیننس کے بننے سے پہلے کے ہیں، آرڈیننس بننے کے بعد ان لوگوں کو قید میں کیا۔ جن کا حکم حکومت کو ہوا ان کے اور مقدمے بنائے گئے اور بعض ابھی بھی ان میں سے قید میں ہیں۔ کہ تم نے آرڈیننس سے بننے سے پہلے کیوں نہیں پتہ کر لیا کہ یہ آرڈیننس بننے والا ہے۔ یہ مجرم ہے۔

### السلام علیکم کہنے کے مجرم علی احمدی پکڑے گئے

اور قید میں چھیننے لگے۔ اس مجرم میں کہ ہمارا وہی کہنا ہے کہ اس کو تمہاری جان سے خطرہ ہے امری پکڑے گئے اور پھر ان کی ضمانتیں نہیں لی گئیں۔ یہاں تک کہ پشاور ہائی کورٹ تک پہنچی۔ یہ اطلاع ہزارہ کا واقعہ ہے۔ تمام قضی عدالتوں نے اوصاف دینے سے انکار کر دیا کہ اتنا بڑا مجرم کہ ہمارا مولوی کہنا ہے کہ اس کو نکالنا سے خطرہ ہے اور ہم تمہیں چھوڑ دیں۔ اور جب وہ عدالت میں ہائی کورٹ میں بالآخر قیامت ہوئی تو انہوں نے ایک بہت اچھی تم کیب نکالی جو مقدمے سے سننے آئے ہوئے تھے ان میں سے احمدی پکڑے گئے پھر اندر کر دئے کہ اچھا جتنے چھڑواتے ہو اتنے ہم دوبارہ پکڑ لیتے ہیں۔ بلکہ ان کی تعداد زیادہ ہے جو پکڑے گئے

یہ انصاف کا پیمانہ ہے جس کے ذریعہ سے احمدیوں کو انصاف میں رہا ہے۔ ایک کا جو حال ہوا ہوگا وہ اللہ بہتر جانتا ہے۔ کیا ہے اس نا انصافی میں احمدیوں کو شریک ہے کیونکہ مکی عام نا انصافی میں بھی احمدی کسی طرح حصے ہے۔ لیکن یہ زائد ہے۔

### ایک اغوا کا قصہ بڑا دلچسپ چل رہا ہے ملک میں

کوئی مولوی کہیں قاضی ہو جائے اور کوئی یہ اعلان کر دے کہ امری نے اغوا کر لیا ہے تو جس کا نام نے دے وہ پکڑا جائے گا۔ چنانچہ بعض ایسے علماء بھی پکڑے گئے بعد میں نمودار ہوئے۔ جن کے عقول سارے ملک میں شور مچا گیا کہ دیکھو لو جو عدت احمدی نے اغوا کر لیا ایک اور مولوی۔ اور وہ بچے تھے مگر کے۔ لے تو نیچے ہوئے تھے کوٹھے اور جب کوٹھے سے پکڑے گئے تو مولانا کا بیان یہ تھا کہ کس بہت نہیں میرے دامغ کو کیا ہو گیا تھا۔ جہاں میں سنے جانا تھا وہاں اتنے لگے جاتے کہیں اور میں وہ اس لئے کہ وہ پکڑا گیا۔ پتہ لگ گیا کہ کہاں منعوا ہوا ہے۔ نہ ایک اور اغوا کا کہیں بنا تھا۔ اور اب یہاں تک کہ بعض علماء یہ نہیں پسندتے تھے کہ ان کے واقعہ نظر سے قاضی ہو جائیں اب انہوں نے ایک اور ترکیب سوچی ہے کہ کسی عماما منظور مینوٹی صاحب میں شہداء ان کا دامغ بڑا اندر خیز ہے ان کا قلم بھی۔ ان کو نہ شریک سوچیں کہ ایک اور طرز کے کے متعلق یہ الزام لگایا گیا کہ بعض امری اس لڑکے کو اغوا کرنے کی کوشش کر رہے تھے، مولانا منظور مینوٹی صاحب کا چہرہ لکھ کے اس لئے وہ پکڑے جانے چاہیں۔ ہر ان کے معانات نکالنے کے جہاں بعض فنڈوں نے لنگوں کے نہایت ہی گندے کسی پر الزام لگائے جو تھے پورے نے یہ کہہ کہ اتنے لغو اور بیچودہ الزامات ہیں۔ ان کی شنوائی نہیں ہونی چاہیے اور ان کا قذات کو داخلی دفتر کر دیا گیا تھا اب وہ چمانے کا قذات نکال کے پھر ان پر مقدمے چلے جا رہے ہیں۔ تو،

### انصاف جس طرح بٹ رہا ہے

اُسکا تو ہر جہت میں ہی ایک ایک دودو مثالیں جو دے رہا ہوں اُس میں بکثرت مثالیں موجود ہیں۔ ملازموں کو برطرف کیا جا رہا ہے نہ صرف یہ کہ حکومت کے ملازموں کو بلکہ حکومت سے باہر جو پرائیویٹ ادارے ہیں ان کو بھی علیاً برطرف کر دیا جا رہا ہے۔ ملازمین کو۔

ایک واقعہ شاید میں نے پہلے ہی بیان کیا تھا ایک دل ہے اُس میں کے ایک ملازم کو ڈپٹی کمشنر کے حکم سے اس نے برطرف کر دیا گیا کہ وہ سٹیٹو گرافر تھا اور یہ حکم جاری ہوا کہ اتنا بڑا اہم عہدہ کہ کوئی سٹیٹو گرافر ہوا اور تم کہتے ہو کہ کی پوسٹ KEY POST پر احمدی نہیں لکھیدی آ رہی نہیں اُس ممبر نے چارے کو بھی ڈانٹ بڑی جس نے پہلے جواب دیا تھا کہ کوئی احمدی نہیں لکھا آ رہی ہے اور اُس کو حکماً برطرف کر دیا گیا۔ اس کے ملازم سے۔ شکی کی خاطر، خواب کی خاطر کو اسٹریٹو جینین یا جب کہ تم احمدی ہو تمہاری کے کو اسٹریٹو میں رہنے کا کوئی حق نہیں۔ اُس نے بے اطلاع دی کہ مجھے پہلے خیال آیا کہ میری حق قربانی ہے مجھے وہ کہتے تھے کہ تم کہ دو میں احمدی نہیں ہوں ہم نہیں فوراً دے دیتے ہیں۔ تو میں نے کہا کہ سوال ہی نہیں پیدا ہوتا تم مجھے نکال دو جو عرضی ظلم کرو۔ لیکن یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میں کو اسٹریٹو کی خاطر یا کوئی دنیا کی لاری کی خاطر اجرت سے انکار کر دوں تو انہوں نے نکال دیا لیکن پھر مجھے خیال آیا کہ مجھ سے زیادہ تو میری بیوی کی قربانی ہے آٹھ ماہ کی حاملہ بہت تھی وہی کہ شری میں اتنا ہی گرمی میں جہاں بیٹھے کا بھی انتظام نہیں تھا اور پہلے ہی اُسکی طبیعت خراب تھی نہ صرف یہ کہ حمل سے وقت گزارنی رہی بلکہ مجھے حوصلے دیواری کہ خردا کس بات میں ڈرنے کی ضرورت نہیں ہے جو کچھ ہوگا بالکل ٹھیک ہے۔ یہ اسلامی نظام کا نفاذ ہو رہا ہے۔

### ایک اور دلچسپ قصہ

یہ چلایا جا رہا ہے کہ حکامین نے لگ گئی ہیں علماء کو تحریری۔ اور سر تحریر نہ چھکی جو مشور کی جاتی ہے کسی امری کی طرف اُس پر مقدمہ قائم کر دیا جاتا ہے اور ایسی ایسی جاؤں باتیں سائے آرہی ہیں کہ دنیا کی کوئی حکومت تصور بھی نہیں کر سکتی کہ ان باتوں پر بھی مواخذہ ہو سکتا ہے اور کوئی ان کو اہمیت دے سکتا



موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کسی نے کئی بیس سو ساری نظر سے بھی پڑھی تو اور جو کچھ لکھیے الزام نہیں لگا سکتا۔

بڑے بڑے مخالفین ایسے گزورے میں جو یہ کہا کرتے تھے کہ باقی سب کچھ ہے۔ لیکن یہ عاشقِ آخِر صلی اللہ علیہ وسلم کے تھے۔ ظفر علی خان مرحوم نے اپنی مسجد پر جو شعر لکھوائے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لکھوائے ہوئے تھے۔

### حُبِ عَشِيقِ رَسُولِ كِي بَاتِ بَدِيْتِي تَحِي

تو بعض بڑے زمانے کے شدید مخالف بھی لااُمّ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات استعمال کرتے تھے اُس کے بغیر چار نہیں تھا۔ شعر بھی وہی سے لیتے تھے۔ نثر بھی وہی سے لیتے تھے لیکن اگر زمانے کا تو حلیہ ہی بگڑ گیا ہے۔ علامہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ الزام کی جرات ہے کہ نعوذ باللہ حضرت رسول کیم صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے آپ کو اذنی سمجھتے تھے۔ آپ یہ لکھتے ہیں کہ میرے اعمال اگر کوہِ حالہ کے برابر بھی ہوتے اور ایک محلے میں بھی میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے روگردانی کرتا تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک اُن اعمال کی اتنی بھی قیمت نہیں تھی کہ جتنی ایک پر شمشیر کی ہوتی ہے وہ سارے اعمال اُنھا کے جنم میں پینک دئے جاتے۔

### بِه عَقْلِيْتِ اَدْرِيَه جِلَالِ هِي

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا آپ کے دل میں اور اُس بیتہ مزبورہ دہائٹ پیر میں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ دیکھو لو ثابت ہو گیا کہ نعوذ باللہ اذنی سمجھتے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر یہ بھی ایک الزام ہے کہ خدا ہونے کا دعویٰ ہے۔ ساری دنیا جانتی ہے۔ سارا پاکستان جانتا ہے یہ سب لوگ جانتے ہیں خود کہ جھوٹ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو اپنے آئے نیکو مقاصد بیان کرتے ہیں۔ ایک توحید کا قیام اور ایک بندہ خدا کی کچی ہمدردی۔ یعنی ان دو مقاصد کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں۔ اور تمام کام عظمت توحید سے بھرا ہوا ہے خدا تعالیٰ کی محبت اور عشق کے جو کلمات ہیں وہ اتنی قوت رکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات میں کہ عام سننے والا وجد میں آجاتا ہے۔ ایک دفعہ گورنمنٹ کالج میں یو ہاسٹل کی بات ہے کشتی نوح پڑھتے پڑھتے وہ میں نے غار کا وقت ہو گیا تھا اسی طرح رکھ دی جہاں وہ ذکر ہے ہمارا خدا ہمارا بہشت ہے۔ ہمارا اعلیٰ لذات ہی ہمارے خدا میں ہیں۔ اور نماز شروع کر دی اتنے میں میرے ایک غیر احمدی دوست وہاں آئے اور انتظار میں وہ کتاب انہوں نے وہی سے اٹھائی اور پڑھنی شروع کر دی۔ اور اُن سے برداشت نہیں ہوا کہ میرا انتظار ہی کر لیں۔ ادنیٰ آواز سے جھومتے جھومتے وہ ففرے پڑھنے لگے۔ اور ساتھ کہ

### حِيْرَتِ اَنْكِيْزِ كَلَامِ هِي

یہ کس کا کلام ہے۔ اور غار سے فارغ ہو کر میں نے اُن کو بتایا کہ یہ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کلام ہے۔ تو ٹھوڑی سی اداس تو بڑی۔ لیکن اُس کے بعد پھر وہ مخالفت کا رنگ نہیں رہا۔ شرافت اُس زمانے میں موجود ہوتی تھی۔ یعنی باوجود اس کے کہ پھر وہ جوش نہیں دکھایا تاریخ نے جو پیلے تھا۔ لیکن پھر اُس کی گایا اس لحاظ سے پلٹ گئی تھی کسی مخالفت نہیں کی اُس دوست نے بلکہ بعض غیر قابل میں بھی بیٹھ کے وہ ہمیشہ احمدیت کے متعلق یہ جھڑک رہا کرتے تھے کہ میں یہ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا کے عاشقوں کو بہر حال اب یہ زمانہ بدل گیا۔ اور سکون میں یہ گزار رہی ہیں اپنے حریج پر۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نعوذ باللہ خدا ثابت کیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل کہا جائے کیوں ہوا ہے یہ وہ واضح حقیقت ہے۔

### مُحِبِّ اَيْكِ تَخْصِيْصِ كِي اَنْدَرِشْ كِي هُوْ كَا

اور یہ شرط ہو کہ جو اُس سے دیکھے گا وہ اس پر عاشق ہو جائے گا۔ تو پھر ایک فرضی انسان بنا کر کرو اور محسوس اُس کی صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔ احمدیت کو اب یہ

بے مال ایسا ہو سکتا ہے۔ ہمارے ناظر صاحب اصلاح و ارفاد میں سلطان محمود شاہ صاحب کے نام برائیک اُن کے پیٹ کے ادراک مولانا کنام جو رلوہ کے مولانا میں اُن کے نام شکی کا خط کہ میں ناظر صاحب وارتا تمہیں بتا ہوں کہ اگر تم کو اس کرنے سے باز نہیں آئے تو میں سے ایسا سلوک کرونگ کہ جہاں اسم قریشی ہے وہاں بیچا کے چھوڑ دنگا۔ اور یہ عملی کا خط اور دستہ اُن کے نہیں ہیں۔ دستخط میں نے بھی بنانے کی کوشش کی ہے نہیں بن سکے اُس سے اور یہ باقاعدہ پولیس میں مقدمے کے طور پر درج ہوا ہے۔ کہ ہاں یہ بالکل ٹھیک ہے انہوں نے لکھا تھا۔ یعنی جہالت کی بھی حد ہوتی ہے۔ اشتراکی حکومتوں کے متعلق ان کی طرف فرضی داستانیں یا اصل بہتر جانتا ہے۔ لیکن بڑی ظلم کی داستانیں مشہور ہیں ان کی طرف منسوب کر دہ۔ لیکن جہالت اتنی نہیں اُن میں وہ بناتے ہیں تو سچے اور عقل سے بات بتاتے ہیں۔ یہاں تو نیکو خلق رہا ہے نہ عقل ہے۔ صرف ظلم کا جھنڈ ہے کہ ہم نے بہر حال ظلم کرنا ہے۔

### کبھی یہ نہیں دیکھا گیا تھا

گو حکومت مذہبی لحاظ سے فریق بن گئی ہوا اور اپنے شہریوں کے حاصل کردہ ٹیکس سے اُن کے خلاف فریق بن کے ان کے مذہب پر حملے کرنے لگے بعض حکومتوں میں بعض مذاہب کے متعلق کہا جاتا ہے یا بعض فرقوں کے متعلق کہ وہ نہیں ہو گئے ہیں لیکن یہ تماشہ ان متعصب حکومتوں میں بھی کبھی نہیں دیکھا گیا کہ حکومت ایک مذہبی فریق بن کر ان کے خلاف نظریاتی سرچرٹا لے کر سے اور لڑ پھر ہی شائع نہ کرے بلکہ نہایت جھوٹا اور فاسیل اقتباسات پر نہی لڑ پھر شائع کرے۔ اور جب اُس کے مقابل پر آواز اٹھائی جائے کہ اس کا جواب دینے کی ضرورت ہے۔ ہمیں اجازت دی جائے تو وہ کہیں کہ تم کیا حق رکھتے ہو جواب دینے کا۔ یہ تو صرف ہمارا کام ہے فیصلے دینا اور لکھو کھیا رو یہ دے کر بہنی رضی کے منہ کالے کر دیا دیکھ گئے ہیں نہایت گندے بودے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اور الزامات لگا کر ہمارے کھو گئے۔ اور پھر جھوٹ بولنے میں بھی عقل نہ لگائیں کی گئی۔ بعض جھوٹے حوالے جو پیش کیے گئے تھے اور ہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے بتا دیا تھا کہ یہاں حوالے تو درست کر لو۔ جو کہنا ہے کہ لیکن کم سے کم حوالے صحیح میں نہیں جلتا ہوں حوالہ یہ نہیں ہے۔ مثلاً ایک شخص الخطاب کتاب ہے وہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی۔ اور اُس کو فعل الخطاب ہے غالباً یا اس کام کی۔ میرے ذہن میں نام نہیں مگر ایک کتاب ہے جو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی ہے۔

### حُبِ نِيْشْنِ اَسْمَلِيْ فِيْ مَعَالِيْمِشْ هُوَا

کتاب کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف منسوب کر کے یہ لکھا گیا کہ اب بتاؤ تم تو کہتے تھے ہمارے حملہ نے کچھ لکھ دیا ہو تو ہمیں فرض نہیں ہے اب تو یہ تمہارے خلیفہ کی بات ہے۔ خلیفہ یہ لکھ رہا ہے۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے فرمایا کہ اتنے فظ حوالے تم دیتے ہو ایک یہ بھی ہے اس میں تم نے نام ہی بدل دیا ہے۔ مصنف کا۔ مرزا بشیر احمد نام ہے یہ خلیفہ نہیں تھے بلکہ مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفہ تھے۔ دستہ کروادی۔ اب پھر

### جُو حُكُوْمَتِ نِيْ دِهَائْتِ پِيْ شَائِعِ كِي هِي

اُس میں وہی حوالہ اسی طرح دے دیا۔ اتنی بھی تکلیف نہیں کی کہ جو جھوٹ پیلے خود جماعت نے بھول دیا تھا۔ بتا دیا تھا۔ بلکہ ترکیب بتائی تھی کہ اس طرح تم نے استعمال کرنا ہے اس کو وہ بھی اتنی ہی عقل نہیں ہے۔ یعنی کتابیں جن کے فرضی نام تھے وہ کتابیں ہیں جو وہ بھی وہاں پیر میں اسی نام سے شائع ہو گئیں۔ مثلاً کوئی ایسا نام کہ اس کا نام احمدیوں کے ارشادات، مصنف مرزا غلام احمد قادیانی۔ ایسی ایسی چیزیں اور نام پیر۔ سابق کی خاطر جو حوالے بیٹھ سکے وہ بھی جھوٹے ان معنوں میں کہ نہ وہاں سے دیکھا نہ بائیں دیکھا جو مضمون بیان کرنا مقصد ہی نہیں ہے۔ نتیجہ دوائے کار۔ اُس متن میں حوالے پیش کیے گئے۔ اور ثابت کیا گیا جابجا ہے۔ کہ وہ یا اللہ ان ذمہ شہادت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل سمجھتے تھے۔ جہالت کی حد ہے۔ حضرت شاہ



ان ساری چیزوں کو دیکھ کر ہر شخص کو ہنسنے لگتا ہے۔ ان کا چارہ نہیں ہے۔ اجرت کو اپنے اصل پاس میں  
 اپنی اصل حالت میں رکھ کر جو ہمارے ارادے میں دیکھیں۔ جو ہماری سوچ  
 ہے۔ اگر اس طرح یہ دنیا کے سامنے پیش ہو سکتی تو دیکھتے دیکھتے ملک احمدی ہونے  
 شروع ہو جائیں۔ ملک کے بعد ملک احمدی ہونا شروع ہو جائے۔ اور اب یہ ساری  
 تکلیف ان کو ہے کہ ان کے ملک کو بگاڑ دیکھتے ہیں۔ ان کے اصل حقیقت کسی کے  
 سامنے نہ آئے۔ اس لئے فرضی باتیں بنا رہے ہیں۔ زمانہ جاہلیت میں انگلستان میں بھی  
 یہ رواج تھا کہ چلے جا کر ان کو سوئیاں چھو یا کہہ دیتے تھے۔ یہ جادو تھا ان کا۔ ان آدمی  
 کو رسائی نہ ہوتی تھی۔ سوئیاں چھو یا کہہ دیتے تھے کہ اس کا ذکر اس کو پہنچے گا اس  
 لئے وہ جو فرضی امریت انہوں نے بنائی ہے اس کو یہ کہتے ہیں کہ وہ سچے ہیں لیکن  
 پہلا سچا دیکھو تو کام نہیں کیا کرتا تھا۔

### یہ چارو اس ملک ضرور کام کر گیا ہے

کہ فرضی سچے کو جو سوئیاں چھوئے ہیں اس کا ذکر احمدی کو ضرور پہنچا ہے۔ احمدی جانتا ہے  
 کہ یہ فرضی ہے۔ لیکن تو کسی ان دلوں میں ٹھوکی جاتی ہے جو اصلی میں اور حقیقی ہیں۔ لیکن ان  
 کے بارے میں کوئی گندی گالی نہیں دی جاتی۔ ان پر معمولی الزام لگائے جاتے ہیں۔ ان  
 کے حقیقی برہنہ کی نشوونما کی جاتی ہے۔ اور اس کا نام انصاف ہے۔ جب احمدی ان  
 باتوں کو ذکر کرتے ہیں کہ اس ملک میں یہ پہلا ہے اور انصاف کا عالم یہ ہے کہ اگر دوسرے  
 اچھڑ دئے گئے ہیں۔ اور اگر وہ سستی لاشوں کو باہر نکالو یا ایک کہ اس سے باقی قبرستان  
 ناپاک ہو جاتا ہے۔ ساری دنیا میں کس قسم کے لوگ کس قسم کے لوگوں کے ساتھ دفن ہیں  
 کیسے کیسے ہوتے ہیں۔ کن کن وجودوں کے ساتھ ان کی قبریں ہیں یہ بڑا بڑا تحقیق طلب  
 معاملہ ہے۔ کہیں کوئی بزرگ دینی اللہ ہے اس کے ساتھ کوئی چور ڈاکو زانی شیطان  
 ساتھ دفن ہوا ہوا ہے۔ اور ایک کی قبر دوسرے پر کوئی اثر نہیں ڈال رہی۔ یہاں  
 تک کہ صحابہ کی قبروں کے پاس مشرکین کی قبریں ہیں۔ یہ ثابت حقیقت ہے تاریخی  
 طور پر بڑے بڑے بزرگ صحابہ کے پاس مشرکین کی قبریں ہیں۔ لیکن ان کو کوئی دکھ  
 نہیں پہنچا رہا۔

### ایک احمدی ہی کی قبر ایسی ہے

جس کا وجہ سے فوراً ساقی کو عذاب من شروع ہو جاتا ہے۔ یہ عجیب ہے۔ اللہ تعالیٰ  
 کا انصاف بھی یہ نہیں کہاں چلا گیا ہے یہ نظام کیسے بدل گیا۔ اگر ایک احمدی کا مذاب  
 ساقی کو ملتا ہے تو شاید اس کا ثواب اس احمدی کو مل رہا ہو یہ بھی تکلیف ہے ساتھ۔  
 ہر بات اُلٹ گئی ہے چونکہ وہ اپنے اپنے ہیں۔ اس لئے کہتے ہیں کہ اللہ کے ہاں بھی  
 کوئی انصاف نہیں ہے۔ ایک احمدی کسی غیر احمدی کے قبرستان میں دفن ہو جائے تو سارے  
 مردوں کو عذاب من شروع ہو جاتا ہے اس لئے اچھڑ کے قبریں باہر پھینک دو۔ اور ان  
 سب باتوں پر غور ہے یعنی کُلف کی بات یہ ہے کہ ان سب باتوں سے سزا دینے پر  
 لے سے ہاں ملک میں اور دادیں دی جا رہی ہیں ایک دوسرے کو اخبارات میں جو وقت ہرگز  
 عظیم الشان کی تعریف میں۔ کہ ایک عظیم الشان اسلامی سلطان قیام ہے جس نے اپنے  
 عظیم الشان کارنامے کر دئے ہیں کہ ملک کی ساری فضائل دی ہے۔ احمدیوں کے متعلق  
 وہ جس بھی بات احمدی باہر لگے کہ بتاتے ہیں تو پھر

### یہ الزام شائع ہوتے ہیں

کہ احمدی ملک کے دشمن ہیں ملک کو بدنام کر رہے ہیں۔ بھی تمہارے کارناموں کو بھاری  
 پھینک دینے کی وجہ سے تمہارے سر پر غم ہے اور بچے ہیں، بدنامی کیسے ہوگی ملک کی۔ بدنامی  
 کو نہیں ہوتی تو تم اپنے ملک میں ہی کوئی جیسا کرتے اور ان چیزوں کو چھپانے کی کوشش  
 کرتے۔ اگر تم چھپانے کی کوشش کر سکتے ہو تو دیکھو کہ اس کی کوشش کر رہے ہو تو  
 اور احمدی باہر بتا رہے ہوتے تو پھر الزام لگ جاتا کہ دیکھو تم تو کہہ کر کہتے تھے کہ  
 چھپاتے تھے۔ ان لوگوں نے پھر ہرگز نہ دیکھا۔ نہ کوئی ایک دن کا اخبار تو لگاؤ جس میں  
 یہ خبریں پھر سے شائع نہ ہوئی ہوں۔ ایک خبر کسی احمدی نے کسی دوسرے اخبار کو اپنی  
 دی جو کہ جو کہ پاکستان کے اخبارات میں لکھا ہے کہ احمدی نے چھپانے کی کوشش  
 نہیں کی تو اس سے قوت تو اس کے پیچھے دیکھو کہ وہ اخبارات پھر کر رہے  
 ہیں کہ دیکھو کہ عظیم الشان کارنامے احمدی کرتے ہیں کہ دنیا بھر میں احمدی وہ ہیں  
 رشتوں خور دن رات حرام کھاتے۔ دیکھو کہ انہوں نے کھاتے پیتے کھاتے کھاتے اور

کسی کو کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ یہ سارا نظام بگاڑ گیا ہے۔ ساری دنیا غیر متصفانہ ہو گئی  
 ہے۔ اور جب یہ باتیں باہر کی دنیا کو یہ بتانی جا رہی ہیں کہ

### دیکھو قابل فخر کارنامے

تو پھر یہ شکر ہے کہ تم میں بدنام کرتے ہو۔ کوئی نیک نامیوں سے بھی کوئی بدنام ہوا  
 کرتا ہے۔ اور اگر نیک کام نہیں ہیں تو باہر جا کر جو بدنام بن جاتا ہے۔ وہ ملک کے  
 اندر کیسے نیک ہو گئے۔ اور یہی ہے اس کے کہ استغفار کی طرف طبیعت مائل ہو  
 اور تو بہ کا دروازہ کھل گیا جاسکے۔ دن بدن یہ چھان بڑھ رہا ہے۔ اور حکومت  
 اس میں حکم کھانا دے رہا ہے کہ زیادہ ملک کو زیادہ ان کے خلاف ٹھوٹے ہوتے  
 بناؤ۔ زیادہ عرصہ میں مستحکم ہو۔ تاکہ کوئی طرح یہ ملک آگے یا اپنا ملک چھوڑ  
 دیں اور یا پھر اس ملک میں ہی طرح کی زندگی بسر کریں جیسے ہے وطن ہوتا  
 ہے اور اس کی برائی و جہالت خوف ہے۔ حکومت کو کون بدن پر خوف پڑھا تھا  
 جا رہا ہے۔ کہ اتنے مظالم کہ چکے ہیں یہ ہو کیسے ہو سکتا ہے کہ جماعت نے تقابل  
 یہ کوئی سکیم نہ تیار کی ہو۔ ساری دنیا سے لڑیں لی جا رہی ہیں کہ اب یہ کیا کر  
 رہے ہیں۔ اور کس طرح رہے ہیں۔ اور چونکہ نظر کو نہیں آتا اس لئے اندازہ لگاتے ہیں  
 کہ ضرور کچھ نہ کچھ کر رہے ہوں گے۔ اس لئے اور مارنا چاہتے ہیں۔ اور ابھی بھی جب  
 جو کہ ہم نے اور مارا ہے اس لئے اب کچھ اور داغ میں آگئی ہیں ان کے اب۔ اس لئے  
 اب کچھ اور مارنا چاہیے تاکہ ٹھہری نہ سکیں۔

### یہ ویسی ہی بات ہے

جیسے ایک اندھے نے اور سجا کھے نے منتر کہ پہلوں سے ایک مرتبہ مٹائی فرمادی۔ جب  
 وہ کھانے لگے تو کچھ دیر کے بعد اندھے کو خیال آیا کہ مجھے تو کچھ نظر نہیں آ رہا۔ ہو سکتا  
 ہے یہ جو کچھ کھا رہا ہے یہ تیز کھا رہا ہو اس لئے مجھے بھی تیز کھانا چاہئے تو اس  
 لئے بڑی تیزی سے کھانا شروع کر دیا۔ اور کچھ دیر کے بعد اس کو خیال آیا کہ وہ بھی تو  
 تیز کھا رہا تھا میں بھی تیز کھا رہا ہوں۔ مگر وہ دیکھ رہا ہے میں دیکھ نہیں رہا کچھ اور  
 شاید اس نے ترکیب کی ہو۔ تو خیال آیا کہ دونوں ہاتھوں سے کھا رہا ہو گا۔ چنانچہ  
 اس نے فوراً دوسرا ہاتھ تیز میں ڈالا اور دونوں ہاتھوں سے کھانا شروع کر دیا  
 اور جو دیکھ رہا تھا وہ جس کے ایک طرف ہو گیا تھا۔ دیکھنے کے لئے کہ یہ کر گیا  
 رہا ہے۔ تو حافظہ کی کو خیال آیا کہ یہ تو کافی نہیں ہے ضرور اس نے کوئی اور ترکیب  
 کی ہوگی۔ کچھ دیر کے بعد اس نے ایک دم پلٹ پر ہاتھ لگا کر کہ بس تم سے کھانا کھا  
 کھا لیا باقی میرا حصہ ہے۔ اب یہ میرے لئے رہے دو۔

### وہی حال اس حکومت کا ہوا ہے

یا گل کا۔ کہ چونکہ نظر نہیں آ رہا کہ احمدی ہمارے لئے کیا کر رہے ہیں اس لئے ضرور کچھ  
 کر رہے ہوں گے۔ اور چونکہ کر رہے ہوں گے اس لئے علاج یہ ہے کہ ان کو  
 اور دکھ دیا جائے اور تکلیف دی جائے اور ان کے حقوق ان سے چھینے جائیں  
 اس کے بغیر یہ باز نہیں آتے اور چونکہ اندھے نے حقوق چھین لئے ہیں اس لئے  
 اور زیادہ کچھ کر رہے ہوں گے۔ اس لئے اب مزاحمت والی بات رہ گئی ہے چنانچہ  
 اسکی بھی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ میرے حصے کا ہر سارے ملک میں یہ ایک ہی ملک  
 ہے ساری چیزیں مشاں اپنی۔ کہ جس میں صرف احمدیوں کی جائیدادوں کا حساب  
 کر گزرتا ہے۔ ان کی تجارتیں ان کی جائیدادیں انہوں نے کیا مال  
 بنا لئے کہاں زمین خریدی کس بنجر کو آباد کیا گیا کہ اس کے اور ملازمتوں میں پڑ گیا  
 ملازمتوں میں کہاں کہاں ہیں۔ صرف حکومت کی ملازمتوں میں نہیں۔ تو معلوم ہوتا  
 ہے کہ وہی دولتیں ان کو کھڑا ہوا ہے کہ باقی ہر حصہ ہے۔ اب احمدیوں نے  
 کہہ دیا تھا کہ انہوں نے ہر حصہ ہے باقی سب کچھ یہ تو اللہ ہر جانتا ہے کہ

### کب تک ان کو یہ توہین ملتی ہے

اور کس حد تک ان کے فتوے مجاہد ہیں۔ خطرہ تو ان کو ضرور ہے احمدیوں سے  
 ہیں بتا رہا ہوں لیکن اس سمیت سے نہیں ہے جسی سمیت میں یہ دیکھ رہے ہیں  
 ہر قسم بد قسمت لوگ وہ ہوتے ہیں جو فخر سے کا احمدی کہتے ہیں۔ اور اسی جاگ  
 سمیت میں تیاری کر رہے ہوتے ہیں جو خطرہ کی اور خطرہ کسی اور سمیت سے



آجائے جس نعمت سے ان کو پہلے ہے اس نعمت کی طرف ان کا تصور ہی نہیں جاسکتا کیونکہ یہ سبھی لوگ ان ہی پر دنیا کے کپڑے ہیں۔ اور یہ نہیں جانتے کہ انہی قوموں کی طرف سے جب نظر سے آئے ہیں تو وہ آسمان سے نازل ہوا کرتے ہیں۔ وہ زمین سے نہیں اٹھاتے۔

### خدا کی خاطر کرنے والوں کے صبر آسمان توڑا کرتا ہے

وہ نہیں توڑا کرتے۔ پہلے کئی قومیں آئی تھیں جن سے اس زمانے کی قوموں نے اس قسم کے خطرات محسوس کئے تھے۔ وہ بھی سوچتے رہے انہوں نے ہمارے خلاف سازش کرنا ہوگی۔ کسی ملک کو چڑھا دیا جائے گا۔ اس کے لئے انتظام کر رہے ہوں گے۔ غیر آ رہے ہیں اور سازشیں پوری ہیں۔ کبھی لوہا پیرا الزام لگایا کبھی صابن لہجہ لگایا اور ساری مذہب کی تاریخ اس قسم کے فرضی خطرات بھری پڑی ہے۔ لیکن خدا ہمیں بتاتا ہے کہ خطرات تو ہر وقت آتی ہیں توہوں کو درپیش۔ لیکن وہ زمین سے آنے والے خطرات نہیں تھے وہ آسمان سے نازل ہونے والے خطرات تھے کہ ایسی آذخیاں آئیں۔ ایسے خوفناک خطرات تھے کہ ان کی طرف سے فدا ہونے کے پرانے والے فرشتے آئے کہ ان کا کوئی وجود باقی نہیں رہا وہ

یہ تمام باتیں اگر سچ بہت سے جیسے ہیں لیکن یہ تو بہت ہی وسیع مضمون ہے میں نے نمونہ چند باتیں بتائی ہیں۔ یہ بتانے کا خاطر ہے جو کچھ ہوتا ہے اس ملک کو

### اگر شرعی سلطان کہہ دیا جائے

تو یہ ظلم یہاں تک نہیں رہتا پھر یہ منتقل ہوجاتا ہے قرآن کریم کی طرف۔ یہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منتقل ہوجاتا ہے۔ اور خدا کی طرف منتقل ہوجاتا ہے۔ پس عدالت نے جو شرعی عدالت کے نام پر قائم تھی جب یہ فیصلہ دیا کہ اس حکومت کو حق تھا وہ سب کچھ کہنے کا جو انہوں نے جماعت سے کیا۔ تو بنیادیں بنائی گئی ہے کہ سلطان سلطان کو جو شرعی سلطان ہے اس کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ مسلمانوں کو فتنہ سے بچانے کے لئے جو چاہے کرے اس حکومت جو شرعی سلطان کا نام دے گا اس کو فتنہ سے بچانے کا حق ہے اور وہ اس کے شرعی ہو گئے گریبا یہ اتھارٹی لگئی کہ آئینہ کے لئے دنیا میں جہاں کہیں بھی جب بھی فوجی انقلاب برپا ہو گا وہ انقلاب قرآن کریم کے مطابق شرعی انقلاب کہلائے گا۔ اور اگر ایک شرعی انقلاب پیدا ہوا ہے اور دوسرا انقلاب اس کو آکر مٹا دے اور اس کے ٹکڑے اڑا دے تو قرآن کی لٹ سے وہ بھی شرعی انقلاب ہے۔ اگر ایک انقلاب دن کو رات کہتا ہے اور رات کو دن، تو وہ بھی شرعی انقلاب ہے۔ دوسرا اس کے دن کو رات اور اس کی رات کو دن قرار دے رہا ہو۔ وہ بھی شرعی انقلاب ہے۔ کیونکہ

### سلطان کا نام شریعت بن گیا ہے

جو حکومت سر تاپا ظلم کا شکار ہو گئی ہے جوٹ روزمرہ کی عادت بن چکی ہے۔ حق نام سے نا آشنا ہے۔ اس حکومت کو شریعت کی طرف سے یہ اجازت دے دی گئی ہے۔ یعنی شرعی عدالت کی طرف سے کہ تم جو کچھ کہتے ہو سلطان ہو خدا کے بنائے ہوئے اس لئے تمہیں سب کچھ حق ہے۔ اس سے تو۔

### وہی قصہ یاد آجاتا ہے

کہ ایک دفعہ ایک لولا لنگرا بے چارا، لولا لنگرا بے چارہ تو نہیں ایک دھوکے باز لولا لنگرا بن کر بیٹھا ہوا تھا بے چارہ بن کے۔ اور ایک گھوڑا سوار جا رہا تھا اس نے اس کو آواز دی میاں دیکھو میری حالت یہ بد چم کر۔ میں لولا لنگرا بے چارہ میں چل نہیں سکتا مجھے اپنے ساتھ بیٹھا لو میں نے لہجہ سہرا کر لیا ہے۔ اس نے اس کو ساتھ بیٹھا۔ اور وہ تھا ناگین لنگرا بے چارے، تھا بالکل ٹھیک ٹھاک۔ جب وہ بیٹھا تو اس نے دھکا دیا اور گھوڑا سے کراہ کر دی ڈال دیا

کے لئے تو حوار نے کہا میاں میں تو تمہیں اب نہیں پکڑ سکتا اس لئے عدالت کی کوئی بات نہیں میرے قریب آؤ میری بات تو سمجھتے جاؤ اس لئے کہا دیکھی کیا بات ہے وہ دایس آیا اس نے کہا بتاؤ کیا کہنا ہے۔ اس نے کہا گھوڑا تو تم دے جاؤ لیکن ایک بات میں تمہیں بتا دیتا ہوں کہ اب تو لے لنگروں کو سواری کوئی نہیں دیا کرے گا۔ اور قیامت تک جتنے ظلم ہوں گے اس وجہ سے کئی ایسے واقعات ہوجاتے ہیں ان سب کا گناہ تمہارا ہے۔ سر تھوڑا جاتے سکا۔ اس لئے شرعی عدالت نے یہ جو فیصلہ دیا ہے اس کے لئے تو خدا کے سامنے جواب دہ ہے ہی۔

### اسکی فیصلے کی بناء پر

اب قیامت تک شرعی عدالتوں کا اعتبار کسی کو نہیں آتا۔ اور شرعی عدالت کی جو بیان کردہ حکومتیں ہیں ان سے بھی دنیا متنفر ہوجائے گی۔ اسلام سے متنفر کرنے کی سازش ہے یہ۔ حقیقت یہ ہے۔ اور یہ سازش باہر کے ملکوں میں عیسائی دنیا کی تیار کردہ سازش ہے۔ تمام دنیا میں اسلام کو بدنام اور ذلیل کرنے اور سوا کرنے کے لئے یہ قیصے چلائے جا رہے ہیں کہ اسلام کلام پر نہایت غیر اسلامی حکومتیں قائم کی جائیں جو ظلم کی راہ سے اسلام کی دھجیاں اڑھڑویں۔ یہ سب کچھ ہو رہا ہے۔ اور اللہ کے متعلق ایک عدالت نے یہ فیصلہ دیا ہے شرعی کہلاتی ہوئی ہے کہ یہ شریعت کے عین مطابق ہے اور شرعی سلطان ہے اور اس کی پرکاروائی عین شریعت کے مطابق درست ہے۔ اس لئے یہ دنیا کوئی چاہے کہ اللہ تعالیٰ رحم کرے قوم کے ادب اور باقی مسلمان مالک پر بھی

### بین الاقوامی سازشوں کا شکار

ہو رہے ہیں استعماری طاقتوں استعمال کر رہی ہیں ان کو اور اس بات کا ثبوت اس سے بڑا کوئی نہیں ہو سکتا کہ ہر وہ ایسی حکومت جو شریعت کے نام پر اسلام پر ظلم کر رہی ہے۔ اسکی پشت پناہی ان طاقتوں کو حاصل ہے۔ وہ ایک ان کے لئے اپنی پٹت پٹائی مٹائیں تو حکومتوں کے ٹکڑے ہوجائیں۔ یہ ہے سازش جو اسلام کے خلاف اس کا بھی درد تو اٹھایا کوئی کرنا ہے اس لئے جماعت احمدیہ کو جہاں دعایہ کرنی چاہئے کہ ملک کی اکثریت کو اللہ تعالیٰ ان کے فتنوں کے عذاب سے بچائے۔ کیونکہ امر واقعہ یہ ہے کہ جب ایک حکومت ظالم ہو جائے تو جتنے لوگ دقت ہوتا ہے مقررہ جس کے بعد خدا کی بکر لڑنا آتی ہے۔ اگر اس کے ظلم کا نشانہ خدا دالے لوگ ہوں تو پھر لانا اسکی پکڑ آجایا کرتی ہے۔ اگر اس کے ظلم کا نشانہ عام دنیا دالے ہوں تو پھر کوئی ضروری نہیں ہے جیسی روج دینے فرشتے جس قسم کی دنیا دہی ان کی حکومتیں۔ خدا کو کیا ضرورت ہے کہ ہر حکم ظالموں کے اوپر ظالم حاکموں کو پکڑتا رہے لیکن یہ ایک قانون قدرت ہے جس میں کبھی کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوتی۔

### ساری شریعت کی تاریخ بتا رہی ہے

کہ نتیجہ بھی کسی سلطان نے خدا کے بندوں پر بنا کر ڈالا ہے تو اس حکومت کو یقین تھا نہ تباہ کیا ہے۔ آج کیا ہو یا کل کیا ہو۔ لیکن بالآخر جب خدا کی پکڑ آتی ہے تو۔ لات حین معاصی اس کے بچنے کی کوئی راہ نظر نہیں آتی۔ لیکن بعض دفعہ اس پکڑ کے ساتھ جھڑپ آئے کے ساتھ گھن پیدا جاتا ہے۔ بعض سادہ اور صاف نقش لوگ بھی مارے جاتے ہیں بے چارے بھری اکثریت ہمارے ملک کی نیکوئی ہے۔ یہ میں آپ کو یقین دلانا ہوں۔ جو گناہوں میں ملوث بھی ہیں وہ بھی نظر سے سید ہیں۔ جب وہیں بے چارے حالات سے۔ اگر ان کو چھیننے کا ماحول ملے تو آجاتا تو وہ مٹی فرور زرخیز ہے یہ میں آپ کو بتا دیتا ہوں۔ بڑا وسیع میں نے جائزہ لیا ہے امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کا۔

### اس اعدت کی مٹی زرخیز ہے

یہ میں آپ کو یقین دلانا ہوں صرف مشکل یہ ہے کہ ظالم جو اس کی آبیاری کرتے ہیں وہ قلعہ ہیں۔ پاکستان پہلے سے تو وہ اعدت کی مٹی ہے۔ حجاج حیرت انگیز مہر ادر



استقلال اور ایشیا کے نمونے دکھا رہے ہیں وہ کسی اور ملک کی منی تو نہیں ہیں۔ کابل کی سرزمین ہی سے تو عبداللطیف شہید پیدا ہوئے تھے۔ اس نے قوم کو رڈ کر دینا اور یہ کہنا شروع کر دیا کہ قوم گنہگار ہو گئی ہے۔ یہ ماری جائے یہ بالکل ظالمانہ طریقے ہے اور واقعہ یہ ہے کہ ایڈر تباہ ہو جائے ہیں تب جا کے قوموں پر عذاب آتے ہیں۔ اس لئے قوم کی دعائیں نہیں چھوڑنی۔

### قوم کے لئے دُعا میں نہیں چھوڑنی

اگر یہ قوم گندی ہوتی تو آج سینکڑوں کی بجائے ہزاروں لاکھوں احمدی مصیبت میں مبتلا ہوتے یہ ہیں آپ کو بتا دیتا ہوں۔ بے شمار ایسے واقعات ہیں جو آپ کے علم میں نہیں آ رہے جہاں جھوٹے الزام لگائے گئے ہیں اور وہ عام مجرم ٹیٹ ہو کر دنیا کی خاطر رشوت بھی کھانے والے تھے اتنا خوف خدا کا ضرور رکھتے ہیں کہ خدا کے نام پر ظلم برداشت نہیں کرتے اور وہ ان مقدموں کو خارج کر دیتے ہیں قبول کرنے سے انکار کر دیتے ہیں۔ روزانہ ایسی خبریں بھی آ رہی ہیں۔

ایسے پوچھی کہ آدی میں جو ویسے دنیا زاری میں موت اپنے نفس کی خاطر گناہ بھی کر لیتے ہیں لیکن اتنا خوف خدا کا ضرور رکھتے ہیں کہ ایک آدی واضح طور پر بغیر کسی جرم کے محض خدا کے نام پر پکڑا ہوا آ رہا ہے وہ قبول کرنے سے انکار کر دیتے ہیں۔ اُس کیس کو تو یہ جو واقعہ پیدا ہوا ہے کہ ہزار ہا کوششوں میں سے صرف چند کوششیں کامیاب ہوئی ہیں۔ یہ ہے اس بات کا قطعی ثبوت کہ

### قوم کا دل گندہ نہیں ہے

اگر قوم کا دل گندہ ہوتا تو آپ کے حالات بالکل مختلف ہوتے یہ میں یہ آپ کو یقین دلاتا ہوں اس لئے اپنی قوم کے اس اہان کو بھرن نہیں ہے۔ بھاری اکثریت ہے قوم کی جس نے اس فیصلے کو رد کیا ہے۔ وہ ظلم قرار دیتے ہیں کہ اسلام کے نام پر لڑائیں بند کی جائیں۔ اسلام کے نام پر مسلمان کہلانے کے حق سے محروم کیا جائے۔ اسلام کے نام پر ایسے دفاع کا حق چھین لیا جائے اسلام کے نام پر اپنے مذہب کی تبلیغ سے باز کر دیا جائے۔ بھاری اکثریت ہے آپ کے ملک کی یعنی پاکستان کی میرا مطلب ہے۔ احریت تو خیر میں الاقرامی ہے لیکن چونکہ پاکستان کا ذمہ سورا ہے۔ اس لئے آپ کا ملک جب میں نے کہا تو میرا پاکستان تھی۔ تو پاکستان کو اس طرح رڈ کر دیا کہ گویا نغوز بالذمہ من ذلت پاکستان ظالم ہو گیا ہے یہ بالکل فسط ہے۔ بعض اخبارات میں مجھے یہ خبریں دیکھ کر بڑی تکلیف پہنچی کہ بعضی کھینے والے جو احمدی نہیں ہیں انگریزوں یا برٹن میں یا افریقہ میں۔

### انہوں نے ان مظالم کو اس طرح پیش کیا ہے

کہ گویا پاکستان ظالم ہے حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ پاکستان مظلوم ہے۔ پاکستان ظالم نہیں ہے پاکستان پر ایسے حاکم قابض ہیں جو نہ پاکستانی کہلانے کا حق رکھتے ہیں نہ مسلمان کہلانے کا حق رکھتے ہیں کیونکہ ملک کے خلاف بھی ظالمانہ فیصلے کر رہے ہیں۔ اور مذہب کے خلاف بھی ظالمانہ فیصلے کر رہے ہیں آنکھیں کھول کر چھوٹ بول رہے ہیں۔ اور ہر ہڈی میں مبتلا ہو چکے ہیں۔ اس لئے غرب ملک کو کیوں آپ ظالم کہتے ہیں یا ظالم کہنا برداشت کرتے ہیں۔ ہر جگہ جہاں جہاں احمدی ہے اس کا فرض ہے انصاف کے تقاضے کے لحاظ سے بھی اور اہمان گندی کے تقاضے کے لحاظ سے بھی کہ کسی جگہ پاکستانی قوم کے اوپر ظلم کے داغ کو برداشت نہ کرے۔ وضاحت کرے کہ چھوٹ بولنا جہاں ہے اگر کہا جا رہا ہے۔ ہم مظلوم ہیں لیکن پاکستان کے مظلوم نہیں ہیں ان لوگوں کے مظلوم ہیں جن کا سارا پاکستان مظلوم ہے۔ صرف فرق یہ ہے کہ ہم پر زیادہ مور ہے میں۔ ان پر کم مور ہے میں۔ لیکن ایک پہلو سے وہ ہم سے بھی زیادہ مظلوم بن جاتے ہیں۔

### ان کا دلی کوئی نہیں

ان کے اوپر خدا کی دہ سے یہ ظلم نہیں ہو رہے خدا کے نام پر ظلم نہیں ہو رہے اس لئے ان لوگوں کی صف میں کھڑے ہیں جس میں بعض دفعہ ہزار ہا جرم ہوئے اور سالہا سال تک ظلم ہوتے اور پتہ بھی کسی نے کوئی شہدائے کی شہنائی نہیں کی بعض قوماں پر ایک ایک ہزار سال کے مظالم ہوئے ہیں۔ اس لئے اگر بت نظر نہ دیکھیں تو

پاک اتنی جو غیر احمدی ہیں وہ آپ سے ہزاروں گنا زیادہ مظلوم ہیں۔ کہ کوئی ان کو دلی کوئی وارث نہیں۔ وہ بے چارے جھڑکے یوں کی طرح مظالم کا نشانہ بنائے جا رہے ہیں۔ اور کوئی مستحق کی امید ان کو نظر نہیں آ رہی۔ احمدی کو تو مستحق ہی نظر نہیں آ رہا بلکہ ایک شاندار ماضی نظر آ رہا ہے اپنی ضمانت کی طور پر۔ وہ جانتے ہیں کہ ہم اُس خدا کے نام پر ظلموں کا نشانہ بنائے جا رہے ہیں جو زندہ خدا ہے غور خدا ہے جس نے کبھی نہیں پہلے نہیں چھوڑا تھا آج کیسے وہ ہمیں چھوڑ دے گا تو

### مظلوم تو وہ ہیں جن کا سہارا کوئی نہیں

آپ کیسے مظلوم ہو گئے، ان معنوں میں میرا مطلب ہے۔ یعنی مظالم تو ہیں لیکن ان مظالم کی داستان کسی اور طرح ختم ہونے والی داستان ہے۔ یہ مظالم ایسے نہیں ہیں جو جن پر ہوتے ہیں ان کو مٹا یا کرتے ہیں یہ وہ مظالم ہیں جو ظلم کہنے والے ہاتھوں کو مٹا دیا کرتے ہیں۔ تبت ید الی نہب یہ آواز آپ سنیں یہ وہ آواز ہے موجودہ سوسال پہلے کے میں اُس وقت بلند ہوئی تھی جب کہ وہم گمان بھی کوئی نہیں کہ نکت تھا کہ ابولعب ادراس کے ساتھی سردار اس طرح ملک مولد کے کہ ان کے دونوں ہاتھ کاٹے جائیں۔ کس شان کے ساتھ وہ آواز پوری ہوئی ہے تو جس قوم کے حق میں یہ آوازیں بلند ہو رہی ہوں تبت ید الی نہب و تبت۔ ملک ہو گیا ابولعب اور اُس کے دونوں ہاتھ ہمیں کاٹے گئے۔ اُس کے لئے مظلومیت سے مخوم ہو جانا اور وہ جانا اسکی کوئی حقیقت نہیں۔ پس

### اپنے مظالم بھائیوں کیلئے دُعا کریں

اور دُعا کریں کہ ایک ظالم کا ظلم ان کے اوپر نہ ٹوٹے۔ کیونکہ بعض دفعہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے جب قومی عذاب آتے ہیں تو پھر کھرے کھوٹے میں تمیز نہیں کی جاتی۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے اور ان کو سوش دلائے۔ مجھے یہ نظر آ رہا ہے کہ وقت قریب سے قریب تمہارا ہے اور بہت ہی بھیانگ سن رہی ہیں ان لوگوں کے لئے۔ اور یہ مجھے پتہ ہے کہ آپ کے دل خواہ کتنے ہی دکھی ہوں کتنی ہی دل یہ کہتے ہوں کہ یہ ہوا اور وہ واجب سزا آئے گی تو رب سے آپ کو تکلیف پہنچے گی۔ دل کے لحاظ سے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آپ کو پاک دل بنا دیا ہے۔ اپنی دُعاؤں سے اپنی گم بہ دزاری سے اپنی نیک نصائح سے۔ معاف کرنے والا دل دیا ہے حلیم دل دیا ہے اپنے دشمن کے دُکھ پر رونے والا دل دیا ہے۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ عجیب واقعہ ہے کہ جب آتھم کے متعلق پیش گوئی کی تھی تو جس رات وہ وقت ختم ہونا تھا اُس رات سارا قادیان بے چین تھا اور یہ دُعا میں کر رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ آج اس پر عذاب آجملے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ثبات ہوں۔ صحیح اُٹھ کر کسی صحابی نے یہ ذکر کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ ہم تو یہ دُعا کرتے رہے ہیں کہ۔

### اللہ اُسے توبہ کی توفیق دے

اور نہ عذاب آئے جسکی سچائی کا سوال تھا اُس کا توبہ دل تھا۔ اس لئے میں تو وہی دل ملا ہے کہ جب سزائیں میں گئی توبہ سے زیادہ درد میں ہی پہنچے گا۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے اور اُس وقت سے پہلے اس قوم کو کھینے کی توفیق عطا فرمائے۔ میں نے جس کتاب کا ذکر کیا تھا وہ فصل الخطاب نہیں ہے بلکہ القوال الفصل ہے فصل الخطاب تو حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کتاب ہے اور القوال الفصل حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ہے۔ تو پہلے بھی یہ اہم حرکت کہ چکے ہیں کہ الفصل الخطاب کو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی کتاب ظاہر کرنے کی بجائے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرف منسوب کیا۔ اور باوجود اس کے کہ غلطی ظاہر کی گئی ہے۔ پھر دوبارہ اُس پر تکرار کرنا معلوم ہوتا ہے۔ یہ بددیانتی سے کیا جا رہا ہے۔

### دو جنازہ غائب

پڑھے جائیں گے آج۔ ایک حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیگم حضرت بو صاحبہ کہلاتی تھیں ہمارے ناظر اعلیٰ، صاحبزادہ مرزا منصور



### گجرات کے دارالحکومت احمد آباد میں تصفیہ اول

بہی سے تبلیغی وفد کے احمد آباد کے لئے روانہ ہونے سے تھوڑی دیر پہلے خاک رکولڈن سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک مکتوب موصول ہوا جس میں حضور ایدہ اللہ نے تحریر فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ آپ کے تبلیغی دورہ کو اپنے فضل سے نہایت ہی کامیاب فرمائے۔ آپ کے مشن کو میٹھے پھلوں سے نوازے اور آپ سب کا حامی و ناصر ہو۔ (مکتوب گرامی ۹/۱۹)

یہ شک یہ حضور ایدہ اللہ کی دعاؤں ہی کا کہ شمع ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں میٹھے پھلوں سے نوازا جس کی روحانی حلاوت ہم محسوس کر رہے ہیں۔ حاضر اللہ علی ذلک

بالآخر انہوں نے ۲۵ کو مع اہل و عیال جو دس افراد پر مشتمل ہیں بیعت کر کے جماعت میں شمولیت اختیار کی۔ الحمد للہ علی ذلک ان کی استقامت کے لئے درخواست دعا ہے۔ اس دوران شرک کے مختلف اہم علاقوں کے بہت سے سچیدہ اور تعلیم یافتہ افراد تک بھی جماعت کا اردو اور گجراتی راہِ پیر پینچا یا گیا۔ الحمد للہ کہ اب صوبہ گجرات کے دارالحکومت احمد آباد میں ایک نئی جماعت قائم ہو چکی ہے تاہم وہاں کے احباب جماعت میں سے کسی کے مکان میں بھی آتی گئی نہیں ہیں کہ اس میں رہاں جماعتی تقریبات منعقد ہو سکیں۔ احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے موزوں جگہ مہیا ہونے کے اسباب پیدا فرمائے۔ آمین

وہ وقت ہونے لگا تھا کہ میں نے اپنی خواہش رکھی کہ میں یہ سکتا لیکن بیورٹی سی ہو گئی کہ یہ جنازہ فامب پڑھا جائے گا۔ اس لئے کہ میں نے اس لئے بھی اگرچہ درخواست کوئی نہیں کی تھی۔ میرے اپنے دل کی یہی تمنا ہے کہ اللہ کے جنانے میں بھی شامل ہوں۔ مدنی صاحب امرتسری۔ کافی لمبا غصہ انہوں نے دیا اور فریقہ میں تبلیغ کر رہے۔ اور بہت ہی محنت اور خلوص کے ساتھ بے لوث خدمت کی ہے بہت بڑی بڑی مصیبتوں میں ان کی جو کتاب ہے۔ رُوح پروردیادیں رُوح پروردیادیں بڑی دلچسپ کتاب ہے۔ اس میں رُوح پروردیادیں ہے۔ میں نے وہ پڑھی ہے ان کے اپنے واقعات بھی اور سلسلے کے دوسرے مبلغین کے واقعات کہ جب فریقہ میں حالات بہت ہی زیادہ تکلیف دہ تھے اور بے انتہا مصیبتیں تھیں جماعت کے لئے اور کوئی ذرا رُوح نہیں تھی۔ ایسے ذرائع بھی نہیں تھے کہ جس کو بھیجا جائے اس کو وقت پر واپس بلا لیا جائے۔ بعض دفعہ سالہا سال ایسے آئے کہ ایک آتہ بھی تبلیغ کو نہیں دیا جاسکتا تھا۔ اور وہ جڑی نکال کر اور مریج بیکر اس سے وہ گمراہ کر رہے۔ بعض مبلغین نے بڑی تکلیفیں اٹھائی ہیں اس زمانے میں وہ کتاب بھی ان کی ضبط کر لی گئی تھی اور اس جسم میں ان کو قید بھی کر لیا گیا۔ اور ابھی عقد سے کی حالت میں ہی تھے ابھی آزاد نہیں ہوئے تھے جب ان کی وفات ہوئی۔ تو جب خدا آزادی دیتا ہے کسی کو تو کون ہے جو اس کو روک سکتا ہے۔ تو یہ تو اپنی جنت میں چلے گئے ہیں اللہ تعالیٰ بیکر اسے والوں پر رحم کرے۔ ان کے لئے کیا تقدیر ہے یہ خدا ہی بہتر جانتا ہے تو ان کا جنازہ بھی ہو گا خائب۔

## اظہار تشکر اور درخواست دعا

خدا کے فضل اور احباب جماعت کی دعاؤں کے طفیل میرے چھوٹے بیٹے عزیز عبدالسبط قمر نے انجینئرنگ کی ڈگری (B.TECH) لدھیانہ سے مکمل کر لی ہے آل انڈیا بنیاد پر منعقدہ مقابلہ کے امتحان (GATE) میں نمایاں کامیابی پر عزیز کو آئی آئی ٹی کھڑک پور میں ماسٹر آف ٹیکنالوجی (M.TECH) کرنے کے لئے جولائی سے داخلہ مل چکا ہے اور اب انشاء اللہ دسمبر ۲۰۲۵ء میں یہ ڈگری بھی مکمل ہو جائے گی۔ وباللہ التوفیق۔

احباب سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کے اس کوئی شہرت سے خیر و برکت اور ترقی کا موجب بنائے اور آئندہ کی کامیابیوں کا پیش خیمہ ہو آئین (خاکسار۔ محمد حفیظ بقا پوری سابق ایڈیٹر ملٹر)

## تقریب آمین اور درخواست دعا

عزیزہ نافعہ اختر سلیمان بنت مکرم ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب حیدر آباد نے بفضلہ تعالیٰ چھوٹی عمر میں قرآن کریم ختم کر لیا ہے۔ مورخہ ۱۰/۱۱ کو عزیزہ کی دادی محترمہ زائدہ بانو بیگم صاحبہ نے حیدر آباد میں نجی کی تقریب آمین کا اہتمام کیا۔ عزیزہ مکرم حکیم محمد عبدالصمد صاحب مرحوم آف حیدر آباد کی پوتی اور مکرم چوہدری محمود احمد صاحب عارف ناظم بیت المال آمد۔ قادیان کی نواسی ہے۔ مکرم چوہدری صاحب موصوف اس خوشی میں بطور شکرانہ بیس روپے مختلف مدت میں ادا کر کے قارئین سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کو صحت و عافیت والی لمبی زندگی دے۔ نیک۔ صالحہ و خاد مرہ دین بنائے اور اس کے مستحقین کو روش کرے۔ آمین۔ (ادارہ)

## دلالت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے دادا عزیز مکرم سید ناصر احمد صاحب ابن مکرم سید منظور علی صاحب نعیم نیو جرسی لاس ویگس کو بتاریخ ۱۰/۱۱/۲۰۲۴ میلاد بیٹا عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک اس خوشی میں دس روپے اعانت بدر میں ادا کر کے قارئین سے دعاؤں کا خواہش کروں کہ موٹی کریم لوگوں کو نیک، صالح اور خادم دین بنائے۔ درازی عمر و بلند ہی اقبال سے نوازے اور اس کا وجود الدین اہل خاندان کے لئے قرۃ العین ثابت ہو۔ آمین (ناکار ڈاکٹر غلام ربانی درویش قادیان)

## عصائے موسیٰ

### ایک آزاد نظم

دیکھنا چاہے کاموسیٰ کے خدا کو جب بھی کوئی فسق خون سہی! آسمانوں پر نہیں اس کو نظر آئے گا۔ ہاں اسی خاک کی پنہائی میں، گہرائی میں بحر ذخار کی موجوں کے تلے کبر انسان کو بہر طور سزا وار نہیں آدمی خاک کا پتلا ہی تو ہے سر اٹھا کر جو تکبر سے خدا کو دیکھے آسمانوں میں کرے اس کو تلاش پھر بہت کچھ کہ خدا کوئی نہیں اپنے سوا! جب کہ پڑ جائیگا کہ دن میں کسی دن پھندا تندرہ خاک، اسی خاک یہ ہو گا پورا تب نظر آئیگا پھر جلوہ رب موسیٰ سر جھکائے ہوئے حرمت بھرے ارمانوں کے نامرادی کے سیاہ غار میں کھو جائیگا۔

آج فرعون نے اک اور سجایا اور بار پھر سے سجائی گور سوا کر نے ظلمت و نور کی اس معرکہ آرائی میں

کو نسا جبر نہیں نور یہ ظلمت نے کیب آخرش نور ہی غالب ہوگا۔

اہل حق، اہل وفا، صدق و صفا بنم فرعون میں بلوائے گئے سانپ چھوڑ گئے سجائی کو ڈسنے کے لئے سحر اور مکر سے جو سانپ بنائے تم نے اتردھا بن کے نکل جائیگا مہدی کا گردہ قوم بیضی ہے یہی، ہے یہ عصائے موسیٰ ہوش میں آؤ زرا کچھ کرو خوف خدا دست ظاہر میں ہے موسیٰ کا عصا! کوئی فرعون سہی اس کا انجام وہی ہوگا۔ جو پہلے کا ہوا۔ قافلہ مہدی کا ایمان و یقین سے معمور سوئے منزل ہے روال ملت بیضا ہو کر کس طرح کوئی مٹا سکتا ہے ساتھ ہو جس کے خدا جان لو، قافلہ سالار ہے کون! نائب مہدی محمود زماں کامیابی ہے سنو! جس کا مقدر لوگو! اسی

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: اللہ مراد ہے۔







ہے مگر اسکی حقیقت سے بے خبر ہیں۔ اور  
 نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے اور  
 اسپر ایان دینے کا مفہوم کیا ہے۔ مگر ہم  
 بصیرت تام سے (جو کہ اللہ تعالیٰ بہتر جانتا  
 ہے) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء اور  
 یقین کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہم پر  
 ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول  
 دیا ہے کہ اس عزمان کے شریعت سے  
 جو ہمیں پلا یا گیا ہے۔ ایک خاص لذت  
 پاتے ہیں جن کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا یا  
 (ملفوظات جلد اول ص ۲۷۷)  
 ہم تو کہتے ہیں مسلمانوں کا دین سے  
 دل سے ہیں خدام ختم المرسلین سے  
 مارے کھول پر ہمیں ایسا ہے  
 جان و دل اس راہ پر قربان ہے  
 جسے پیکر دل اب تن خاک کی رہا  
 ہے یہی خواہشیں کہ ہو وہ بھی خدا  
 میں یہ مرض کرنا بھی ضروری ہے کہ خدا کا  
 بیاد نام تو خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 بعد خادموں اور عاشقوں کو یہ حکم دیتا  
 ہے لا تضر قلوبا۔ اپنی سوچ اور ذکر  
 کو نہت ہی نفرت کے لئے نہیں وحدت  
 کے لئے وقف رکھو پھر فرماتا ہے۔  
 اعدوا لہذا اقرب للتقوی  
 صراط و صاف سے کام لو کیونکہ یہی تقوی  
 کفریہ نہ راہ ہے مگر جماعت احمدیہ  
 کو جسکے ختم نبوت ثابت کرتے ہیں  
 کہ کہا گیا ہے کہ جنوری ۱۹۷۹ء میں  
 جب کہ پاکستان کے انتخابات میں  
 عوامی لیگ حیت گئی اور ڈھاکہ میں  
 پاکستان اسمبلی کا اجلاس متوقع تھا۔  
 ہمارے محترم ایم فراوان نے نشان کی  
 ایک مجلس کی طرف سے ایک انگریزی  
 آپریٹنگ کر لیا جسکا عنوان تھا۔  
 "An Appeal to the members  
 of National Assembly of  
 Pakistan"  
 جو کتاب کے دیباچہ میں شیخ عبدالمعین  
 اور علامہ لیگ کے دوسرے سردوں  
 کو یہ پتہ دیا گیا کہ قادیانی مسئلہ ایسا ہے  
 کہ اسے سیرنگ کا مستقبل وابستہ ہے اسی  
 لئے علامہ اقبال نے اسپر شرح و ربط  
 سے نظم لکھا یا نیز قیام پاکستان کے بعد  
 سب سے پہلے جس سیاست دان نے داخل  
 کی وزارت کو محسوس کیا وہ عوامی لیگ  
 کے سید شہید سہروردی ہی تھے  
 جن کے بعد یہ واضح کرنے کے  
 لئے کہ ختم نبوت اسلام کا بنیادی عقیدہ  
 ہے بعض آیات و احادیث درج کرنے  
 سے جملہ اشرار خدا اقبال کی طرف  
 تخریبوت کے لئے حالانکہ در

دونوں شعر علامہ کیے بلکہ حضرت باقی  
 سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کے رقم فرود میں جو یہ ہیں۔  
 سے بہت ادھر ارسال خیر الام  
 نبوت را برو خدا اختتام  
 ختم شد بر نفس پاکش ہر کمال  
 لا بستم شد ختم ہر غیر سے  
 ترجمہ یہ آنحضرت ہی خیر الام اور  
 خیر الام ہیں۔ اور ہر نبوت آپ پر ختم  
 ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک  
 نفس پر ہر کمال ختم ہو گیا اس لئے ہر غیر بھی  
 ختم ہو گیا۔  
 رسالہ میر کی جائے دانی کا دروازے سے  
 دریا میں باطل ہے نقاب ہو جائی پیرا  
 ایک تو یہ کہ احمدیت پر انکا ختم نبوت کا  
 الزام ٹھونکنے کے لئے کسی بھی غیر اسلامی  
 سربر سے دریغ نہیں کیا جاتا دوسرے  
 یہ کہ جس شخصیت کے قلم مبارک سے یہ  
 اشعار نکلے ہیں اس پر اور اس کے تعین  
 پر ختم نبوت سے انکار کا الزام سر اس  
 افترا اور بہتان عظیم ہے کہا جا سکتا  
 ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
 اشعار غلطی سے علامہ اقبال کی طرف منسوب  
 کر دیئے گئے ہیں مگر ایسا نہیں یہ حرکت  
 جانتے ہو جھٹکتی گئی ہے۔ جسکا متادیر  
 ثبوت یہ ہے کہ اس انگریزی عرضداشت  
 کا ترجمہ بھی انہی دنوں نشان کی اسی مجلس  
 نے شائع کیا لیکن چونکہ مغربی پاکستان  
 کے اردو دان طبقہ میں عوام علامہ اقبال  
 کے کلام سے واقف ہیں اس سے اردو  
 ایڈیشن سے نہ صرف یہ اشعار حذف کر  
 دیئے گئے بلکہ اس سے متعلق کھل پیرا  
 مع عنوان کے فائبر کر دیا گیا۔  
**آیت وبالآخرۃ ہم یوقنون کی تفسیر**  
 یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ قرآن مجید کی ہر آیت  
 کئی بطن رکھتی ہے اور ہر بطن کا دامن بے شمار  
 معانی و معارف سے لبریز ہے۔ اس نکتہ  
 معرفت کو نظر انداز کرنے کے نتیجے میں متعدد  
 سوالات اٹھائے جاتے ہیں مثلاً یہ خیال  
 عام ہے کہ آیت وبالآخرۃ ہم یوقنون  
 (البقرہ) کے صرف یہ معنی ہیں معنی آخرت کی  
 زندگی پر یقین رکھتے ہیں اور آخرت کا ترجمہ  
 کہ آئندہ آنے والی موعود یا توں یا وہی پر  
 یقین حاصل ہے۔ قرآن مجید میں کھلی قرین  
 ہے۔ حالانکہ اول تو قرآن مجید میں آخرت  
 کا لفظ دوسرے معانی کے لئے بھی  
 استعمال ہوا ہے۔ مثلاً سورہ بنی اسرائیل  
 آیت ۱۵ میں ہے۔  
 "وإذا جاء وعد الاخرۃ"  
 حضرت ابن عباس نے وعد الاخرۃ ایسی

ابن مریم کو قرار دیا ہے۔  
 (در فتور لیسویں جلد ۱ ص ۱۲۶)  
 اسی طرح سحدہ غمی میں آنحضرت کو خطاب  
 ہے کہ دالآخرۃ خیر منک موت  
 الا اولی۔ ہما علف و علف نے  
 اس آیت کا ترجمہ یہ کیا ہے۔  
 بچھلی مالیت بہتر ہے از نظیر یہ ایسی  
 حالت ہے۔ (حضرت شاہ رفیع الدین)  
 یقیناً تمہارے لئے بعد کا دوسرے  
 دور سے بہتر ہے۔  
 (سید ابوالاعلیٰ مودودی ص ۱۱۱)  
 دوسرے تفسیر مغربی امت میں حضرت  
 قتادہ جیسے نہایت بلند پایہ نزدیک یونین  
 بالغیب کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔  
 وَتَرَوْا بِمُوعَدِ اللَّهِ الَّذِينَ  
 وَوَعَدَ فِي هَذِهِ الْقُرْآنِ"  
 (در فتور لیسویں جلد ۱ ص ۱۲۶)  
 یعنی تقی وہ ہیں جو اللہ کے اس موعود کی  
 تصدیق کرتے ہیں جن کا وعدہ قرآن میں  
 موجود ہے۔  
 اس آیت سے آگے کا دالآخرۃ ہم  
 یوقنون کے الفاظ ہیں۔ لہذا مسیاق عبارت  
 کی رو سے موعود یا تم مراد لیسوا بالقرآن  
 ہے۔ تیسرے آنحضرت صلعم سے بالا قرآن کی  
 تفسیر قرآنی الاخرۃ ثابت ہے۔ چنانچہ نام

ابن مریم کو قرار دیا ہے۔  
 (در فتور لیسویں جلد ۱ ص ۱۲۶)  
 اسی طرح سحدہ غمی میں آنحضرت کو خطاب  
 ہے کہ دالآخرۃ خیر منک موت  
 الا اولی۔ ہما علف و علف نے  
 اس آیت کا ترجمہ یہ کیا ہے۔  
 بچھلی مالیت بہتر ہے از نظیر یہ ایسی  
 حالت ہے۔ (حضرت شاہ رفیع الدین)  
 یقیناً تمہارے لئے بعد کا دوسرے  
 دور سے بہتر ہے۔  
 (سید ابوالاعلیٰ مودودی ص ۱۱۱)  
 دوسرے تفسیر مغربی امت میں حضرت  
 قتادہ جیسے نہایت بلند پایہ نزدیک یونین  
 بالغیب کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔  
 وَتَرَوْا بِمُوعَدِ اللَّهِ الَّذِينَ  
 وَوَعَدَ فِي هَذِهِ الْقُرْآنِ"  
 (در فتور لیسویں جلد ۱ ص ۱۲۶)  
 یعنی تقی وہ ہیں جو اللہ کے اس موعود کی  
 تصدیق کرتے ہیں جن کا وعدہ قرآن میں  
 موجود ہے۔  
 اس آیت سے آگے کا دالآخرۃ ہم  
 یوقنون کے الفاظ ہیں۔ لہذا مسیاق عبارت  
 کی رو سے موعود یا تم مراد لیسوا بالقرآن  
 ہے۔ تیسرے آنحضرت صلعم سے بالا قرآن کی  
 تفسیر قرآنی الاخرۃ ثابت ہے۔ چنانچہ نام

لجنة علماء اہل الذمات الاحمدیہ قادیان کے زیر اہتمام

## جملہ یوم اہمات

رپورٹ مرتبہ محمد بشری طیبہ عوزفا صاحبہ - قادیان

الحمد للہ کہ لجنہ علماء اہل الذمات الاحمدیہ قادیان کے زیر اہتمام مورخہ ۲۹ کو ٹیک مارے  
 چارے سہ ہفتہ ذمات گزشتہ سکول میں زیر صدارت حمزہ سیدہ امہ نقوی صاحبہ صدر لجنہ الاحمدیہ  
 جملہ یوم اہمات منعقد ہوا کہ بھر خادما و تہ صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد عہدہ صدر لجنہ  
 عزیزہ راشدہ رحمن نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کا منظوم کلام طرہ دو گونہ پڑھنے سے کام لیا  
 .... خوش الحانی سے پڑھا اذان بعد مکرمہ نصرت سلطانہ صاحبہ نے پندرہ روزہ تریقی کلاس لجنہ  
 علماء اللہ کی رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ عزیزہ راشدہ پردین نے نظم خط ایمان مجرود کو پڑھا۔ ایشی  
 اور مکرمہ رفعت سلطانہ صاحبہ نے پندرہ روزہ تریقی کلاس نامرات الاحمدیہ کی رپورٹ پیش کی  
 نامرات کی تین بیویوں عزیزہ طیبہ صدیقہ، عزیزہ طیبہ نامید اور عزیزہ یاسمین اختر نے تحریک دعا  
 الی اللہ سے متعلق دینی معلومات کے سوال و جواب پر مشتمل ایک مختصر سا پروگرام پیش کیا  
 جو بہت پسند کیا گیا۔ حمزہ صدر صاحبہ لجنہ علماء اللہ کو یہ نے ہر دو تریقی کلاس تریقی پوزیشن لینے  
 والی ہجرت میں انشاءات تیس فرمائے کے بعد بہنوں سے خطاب کیا آپ نے سخاوتانہ کی صدارت  
 نگران امرات اور تمام سیکریٹریاں کو مبارکباد پیش کی اور تریقی کلاس اور یوم اہمات کی  
 اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ وہی قوم ترقی کرتی ہے جسکی اگلی نسل پہلے سے زیادہ آسن  
 رنگ میں کام کرنے والی ہو۔ تریقی کلاس لگانے کا سب سے بڑا مقصد یہی ہے۔ بچیوں کو  
 قرآن کریم کا تلفظ صحیح کرانے کیلئے ماواں کو خاص طور سے توجہ دلائے ہوئے آپ نے  
 فرمایا کہ صبح کے وقت بائبل سے ادبی آواز میں تلاوت کرادیں۔ روزہ تریقی کیلئے گھر سے  
 نکلنے کے بعد اساتذہ کی بھی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ بچوں کی اخلاقی تربیت کا ذمہ لیں رکھیں بچیوں کو  
 اجلاس میں وقت پر اپوزیٹ کے ساتھ جیسے بیٹھی یا آنحضرت صلعم اور حضرت مسیح موعود کی  
 محبت پیدا کریں۔ حضور ایدہ اللہ عنہم العزیز کی تحریک داعی الی اللہ کی طرف بہنوں کی توجہ مبذول  
 کراتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ یہ تحریک جملہ مردوں کیلئے ہے اسی طرح عورتوں کیلئے بھی  
 ہے۔ ہماری بیٹی کو شیخوں سے جب تک کوئی عورت اہمیت میں داخل نہیں ہوتی اس وقت  
 تاں ہمارا کام اسی ہے۔ بیویوں کی سب سے تریقی کے لئے ماحول کو ترقی بنانے کے لئے توجہ دلائے

وہ لکھنے والے ہیں۔ ان کے لئے ایک ایسی ہیئت بنا کر دی اور ابلاس برنات ہو۔ اس موقع پر لجنہ کی طرف سے چارے  
 اور اس کا اہم ذمہ داروں کو رپورٹ کی توفیق عطا فرمائے آئیں۔



# شاہراہ غلبہ اسلام پر تبلیغ اور تربیتی عملی ہماری کامیابیوں کا نتیجہ ہے

**تربیتی کلاس لجنہ اہل اللہ ڈار سیہ**  
محترمہ جمیلہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ ڈار سیہ  
کیرنگ اڈیہ لکھتی ہیں کہ مورخہ ۲۱ جولائی تا ۱۵ اگست پندرہ روزہ تربیتی کلاس کا اہتمام کیا گیا جس میں قرآن کریم کی تفسیر اور دیگر دینی معلومات پر مشتمل تقاریر ہوئیں۔ باجماعت نماز تہجد پڑھنے کا انتظام کیا گیا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ کے کیٹ سائے گئے کلاس کے اختتام پر بیت بازی اور کلوٹھیوں کا بھی انتظام کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج برآمد کرے۔ آمین۔

**جلسہ یوم امہات لجنہ اہل اللہ سکندر آباد**  
محترمہ حضرت الودین صاحبہ  
صدر لجنہ اہل اللہ سکندر آباد تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۱۲ کو الودین بلڈنگ میں لجنہ اہل اللہ سکندر آباد کی طرف سے جلسہ یوم امہات منعقد ہوا جس میں حیدرآباد کی بعض معزز خواتین بھی شامل ہوئیں۔ حاضرین کی بخش تھی جلسہ میں محکمہ مولوی عمید الدین صاحب نے شمس نے احمدی بہنوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی خاص طور پر تربیت اولاد کے بارے میں ماؤں کو تلقین کی کہ وہ نیک اور پاک معاشرہ قائم کریں۔ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اپنے بچوں کو نیک اور خادم دین بنائیں ازاں بعد بعض بچیوں نے تقاریر کیں۔ اور نظیں پڑھیں آخر یہ محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اہل اللہ حیدرآباد نے اپنی تقریر میں بہنوں کو تبلیغ کی طرف توجہ دلائی۔

**میلا پائیم میں کامیابیوں کی جگہ اور ایک نئی جماعت کا قیام**  
محکمہ مولوی احمد صاحب  
صاحب مبلغ و ریاض تحریر فرماتے ہیں کہ ضلع تروٹلوہلی کے مختلف علاقوں کے تعلیم یافتہ نوجوانوں کا رجحان جماعت احمدیہ کی طرف دیکھتے ہوئے یہاں کی جاس العلماء نے جگہ جگہ جلسے منعقد کر کے عوام میں بدظنیاں پھیلانی شروع کیں جن کا انزال کرنے کے لئے جماعت احمدیہ میلا پائیم کے زیر اہتمام مورخہ ۱۴ ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا جس میں جماعت ہائے شکر کو کوٹہ اور تھو کوٹہ کی ساتاں کو مل مدراس۔ کوٹھنور اور شولاکاشی کے احمدی احباب نے شرکت کی جلسہ میں محکمہ حسن ابوبکر صاحب۔ محکمہ سید احمد صاحب۔ محکمہ محمد علی صاحب صدر جماعت شکر کوٹہ اور خاک رس نے مخالفین کے اعتراضات کا جواب دیا۔

اسی روز تروٹلوہلی اور کینا کمار کی جماعتوں کے نمائندگان کا ایک خصوصی اجلاس میلا پائیم میں ہوا جس میں منعقد ہوا جس میں تبلیغی سرگرمیوں کو تیز کرنے کے لئے تبادلہ نظر ہو کر سنے بعد مختلف محفلے منعقد کئے گئے۔ حضرت مہر موعود علیہ السلام اور حضرت مصلح موعود کی پندرہ کتابوں کا نام میں ترجمہ کرنے کا منصوبہ بھی بنایا گیا واضح رہے کہ قرآن مجید کا تامل زبان میں ترجمہ کرنے کا کام جاری ہے۔

مورخہ ۱۶ کو ہی ایک نواسہ محکمہ کبر علی صاحب کی شادی عمل میں آئی جس میں پارچہ سے زیادہ غیر احمدی غیر مسلم دعوتے خاک رس نے خطبہ نکاح میں نکاح کے بارے میں اسلامی فلسفہ پر ایک کھینٹے خطبہ دیا۔ اور ایسا ہی بول کے ذرائع سرانجام دیتے بعد غلام کے بعض مسلم دیگر مسلم گروہ ہفتہ بھولنے سے تقریر کرتے ہوئے اس شادی کو طغیان لائی شادی قرار دیا اور اس قابل تقلید نمونہ پر مبارکباد دی۔ اس تقریب کے بعد دو اذاعت کر کے سلسلہ عالیہ میں مشاغل ہوئے۔ میلا پائیم سے ۱۰ دور سواکاشی کے چند فلاحی نوجوان میلا پائیم تشریف لائے ان کی خواہش پر سواکاشی میں ایک جماعت کا قیام عمل میں آیا گیا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان نوجوانوں کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

**قومی یکجہتی اور قوم پرستی کے موضوع پر سیمینار**  
محکمہ مولوی سلطان احمد صاحب  
تربیتی کلاس لکھتی ہیں کہ مورخہ ۱۵ کو گوکرنی نامی گاؤں میں قومی یکجہتی اور قوم پرستی کے موضوع پر ایک سیمینار منعقد ہوا جس میں خاک رس اور سلطان احمد صاحب نے ماسٹر مشرق علی صاحب اور محکمہ قاضی عبدالرشید صاحب نے تقاریر کیں۔ جو پسند کی گئیں اس موقع پر لڑکھری بھی

تقسیم کیا گیا اور لوگوں کے سوالات کے جواب بھی دیئے گئے خدا تعالیٰ اس کے بہتر نتائج برآمد فرمائے آمین

**کوڑالی میں تربیتی اجلاس**  
محکمہ سی۔ ایچ عبدالرحمن صاحب معلم وقف جدید لکھتی ہیں کہ مورخہ ۱۲ کو بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ میں محکمہ سی۔ ایچ عبدالرحمن صاحب سیکرٹری تبلیغ و تربیت کے زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ خاک رس کی تلاوت اور عزیز نور احمد کی نظم خوانی کے بعد صدر صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی بعد محکمہ مولوی عبدالحق صاحب فضل نمازہ انکارت تعلیم سے تقریر کی جبکہ علیا لم ترجمہ محکمہ محمد اسماعیل صاحب آپسی متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان نے کیا بعد محکمہ محمد اسماعیل صاحب نے تربیتی تقریر کی صدر مجلس کی اختتامی تقریر اور اجتماعی دعا کے بعد جلسہ بخیر ختم ہوا۔ اختتام پذیر ہوا۔

**تربیتی کلاس لجنہ اہل اللہ بنگلور**  
محترمہ سید بیگم صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ بنگلور  
تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۲۳ بروز اتوار دارالافتاء میں لجنہ کی پہلی تربیتی کلاس منعقد کی گئی جس میں بیس عمرات شریک ہوئیں۔ محترمہ اقبال النساء صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد محترمہ دسیم النساء صاحبہ نے عہد پڑھا اور محترمہ یاسمین سمیع اللہ نے حدیث پڑھی محترمہ شاہدہ بیگم صاحبہ نے نظم پڑھ کر سنائی بعد خاک رس نے نصاب پڑھے تربیتی کلاس پڑھ کر سنایا اور اس سلسلہ میں سرورق ہدایا۔ اس دن ازاں بعد تمام بہنوں کو چھوٹے چھوٹے گروپوں میں بانٹا گیا۔ بہنوں نے سورۃ فاتحہ پڑھی اور پڑھنا سونپڑھنا زبانی سنائیں۔ تمام بہنوں کو احادیث دعائیہ اور درتوں کی تفسیر پر مشتمل نوٹس کھانے گئے نیز تہجد کے علاوہ بخوتہ نمازوں کی ادائیگی اور خدمت خلق کی تلقین کی گئی۔ بعض نے تعالیٰ تمام بہنوں نے کلاس سے کماحقہ استفادہ کیا۔ آخر میں خاک رس نے اپنی صدارتی تقریر میں مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی اور تمام بہنوں کو حضور ایدہ اللہ کے لئے بالائے سلاطین دعاؤں کی تلقین کی اجتماعی دعا کے ساتھ کلاس اختتام پذیر ہوئی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سلسلہ کے کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

**احمدی مبلغ کو قومی یکجہتی ایوارڈ کا مستحق قرار دیا گیا**  
محترمہ سید محمد حسین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد تحریر فرماتے ہیں کہ دوران سال چیف ایڈیٹر "آندھرا جرنل" جناب رفیق سلطان قریشی نے جو وقت فوقتاً جماعت احمدیہ کے تعلق سے بھی اچھے خیالات کا اظہار کرتے رہے ہیں، نے ایک پندرہ روزہ میگزین "کیمپو ہارمنی" نکالت شروع کیا۔ جس کی ادارت کے فرائض سرینہ سلطانہ صاحبہ انجام دے رہی ہیں۔ اس میگزین کی رسم اجراء پر ایک اشتہار بھی ہزاروں کی تعداد میں شائع کر کے حیدرآباد میں چسپال کیا گیا۔ جس میں قومی یکجہتی کے لئے اہم رول ادا کرنے پر محکمہ مولوی عمید الدین صاحب ششمین مبلغ جماعت احمدیہ حیدرآباد کو ایوارڈ کا مستحق قرار دیا ہے حیدرآباد کے فزوش حالات کے پیش نظر اس تقریب میں شمولیت نہ کی جاسکی۔ اب یہ ایوارڈ محکمہ مولوی صاحب موصوف کو امدہ کسی وقت دیا جائے گا۔ ملی جماعت احمدیہ حیدرآباد کی طرف سے ادارہ کیمپو ہارمنی کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ انہوں نے ایک ایسی مذہبی جماعت کے مبلغ کو یہ ایوارڈ دینے کے لئے منتخب کیا ہے جس کا فرقہ امتیاز ہی قومی یکجہتی اور رواداری کا قیام ہے۔ باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے تو اپنی زندگی کی آخری کتاب ہی پیغام صلح کے نام سے تصنیف فرمائی ہے جس میں اہل وطن کے نام ہی پیغام تھا کہ آپس میں صلح کرو اور بھائی چارگی سے زندگی گزارو۔ بہر کیف ادارہ کیمپو ہارمنی لائق صد ستائش ہے جس نے احمدی مبلغ کو ایوارڈ برائے قومی یکجہتی دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ خواہ اللہ حسن الخیر

**تربیتی اجلاس مجلس انصار اللہ کلکتہ**  
محکمہ فیروز الدین اور صاحب جنرل سیکرٹری مجلس انصار اللہ کلکتہ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۵ کو بعد نماز مغرب مسجد احمدیہ میں مجلس انصار اللہ کا تربیتی اجلاس زیر صدارت محکمہ مولوی سلطان احمد صاحب نظر مبلغ انچارج منعقد ہوا۔ کاروانی کا آغاز محکمہ صلاح الدین صاحب بہاری کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ بعد نماز سے بعد دہرایا اور محکمہ غلام نبی صاحب زاہد نے ایک نظم سنا کر سامعین کو خوب متوجہ کیا۔ خاک رس نے گزشتہ میٹنگ کی رپورٹ پیش کی ازاں بعد محکمہ اور سی خان صاحب محکمہ ماسٹر صاحب محکمہ ماسٹر مشرق علی صاحب اور محکمہ مجلس انصار اللہ کلکتہ اور محترمہ صدر اجلاس نے مختلف اہم تبلیغی اور تربیتی موضوعات پر روشنی ڈالی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ مجلس برقرار رہی۔



## قادیان میں قبربانی کی رقوم بھجوانے والے اہل

- |  |   |
|--|---|
| ۱۔ MR. Yousoof Musthuf                   | ۲۔ MR. Rashid poon (late)                   |
| ۳۔ MR. Jamal Bismoo                      | ۴۔ MR. Mahmood Ahmad Sultan                 |
| ۵۔ MR. Nazir Bakuth                      | ۶۔ MR. Hamid Japoo                          |
| ۷۔ MR. Anwar Soobhane                    | ۸۔ مکرمہ رضیہ بیگم صاحبہ بنگلور ایک جانور   |
| ۹۔ مکرمہ باہری حمید صاحبہ سی بیگ بالینڈا | ۱۰۔ مکرمہ عبدالوحید خان صاحب کنڈا ایک جانور |
| ۱۱۔ مکرمہ عبدالکرم خان صاحب              | ۱۲۔ امیہ خترم نماز احمد صاحب مرحوم          |

امیر مقامی

## عہدیداران جماعت خصوصی توبہ فرماویں

عام طور پر جلسہ سالانہ کے موقع پر احباب جماعت ایسے وفات یافتہ موسیٰ صاحبان کے تابوت بضر ندفین بہشتی مقبرہ لے آئے ہیں جن کی منظوری مجلس کارپرداز سے نہیں لی ہوئی یا ایسے کم وقت میں اطلاع دیتے ہیں کہ منظوری حاصل کرنے میں مشکل پیش آتی ہے اس لئے تمام عہدیداران جماعت خصوصاً اور احباب جماعت عموماً قاعدہ توبہ کو ملحوظ رکھیں قاعدہ کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔

قاعدہ نمبر ۱: "کسی موسیٰ کی میت جو کسی دوسری جگہ بطور امانت دفن کی گئی ہو تو کم از کم چھ ماہ گزرنے کے بعد اس کو بہشتی مقبرہ میں دفن کرنے کی غرض سے لائے کیے کم از کم ایک ماہ قبل نظارت بہشتی مقبرہ کی اجازت حاصل کرنا ضروری ہوگا۔ اور با حصول اجازت میت کو نہیں لایا جائیگا۔"

(۲) جس موسیٰ کی میت لانے کی منظوری بھی لی گئی ہو اس کی اطلاع بھی نظارت بہشتی مقبرہ کو عین طور پر دینی ہوگی کہ ہم تابوت غلام تاریخ کو مارے ہیں۔ تا قبر ویرہ کا انتظام قبل از وقت کیا جائے اور موقع پر مشکل پیش نہ آئے۔

## سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

## صومیری - دہلی میں احمدیہ مسجد دارالتبلیغ کی تعمیر

احباب جماعت کو یہ خوشخبری سن کر مسرت ہوگی کہ ہندوستان کے دارالافتاء دہلی میں جماعت احمدیہ کی مسجد اور دارالتبلیغ تعمیر کرنے کیلئے زمین خریدی گئی ہے اور قبضہ لیکر چار دیواری بنا دی گئی ہے۔ الحمد للہ اب جلد ہی نقشہ کی منظوری لیکر تعمیر کا کام شروع کیا جانا ہے لہذا احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اس کارخیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور تعمیر مسجد احمدیہ دارالتبلیغ دہلی کے لئے زیادہ عطیہ جات دے کر ثواب دارین حال کریں۔ جن احباب نے وعدہ جات لکھوائے ہیں وہ جلد وعدوں کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمادیں۔ عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ جلد رقوم اکٹھا کر کے دفتر محارب کو "تعمیر مسجد دہلی" میں بھجوا کر شکر یہ کا موقع دیں۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ احباب کو اس کارخیر میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بدر کی ترویج اشاعت ہر احمدی کا قومی فہرہ ہے۔

## صدر صاحبان سیکرٹریان مال تحریک جدید توجہ ہوں

تحریک جدید کا سال رواں ۲۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو ختم ہو رہا ہے۔ حسب سابق اس سال بھی ماہ اکتوبر میں ہفتہ تحریک جدید منانے کا پروگرام ہے۔ جلد صدر صاحبان کی خدمت میں عرض ہے کہ وہ ۲۱ اکتوبر تا ۲۸ اکتوبر ہفتہ تحریک جدید کا اہتمام کریں جس میں ایک دن جلسہ کر کے چندہ تحریک جدید کی غرض و فحایت و افادیت کے موضوع پر تقاریر کر کے تحریک جدید کی اہمیت واضح کریں اور اس ہفتہ کے دوران اپنی جماعت کا جائزہ لیں کہ آپ کی جماعت میں کوئی مرد عورت بچہ ایسا نہ ہو جو اس با برکت تحریک میں شامل ہونے سے روک گیا ہو کیونکہ حضرت مصلح موعودؑ نے اس با برکت تحریک میں ہر فرد کی شمولیت کی تاکید فرمائی ہے۔ جیسا کہ حضور رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔

"میں نے اس چیز کو لازمی کر دیا ہے۔ جماعت کے ہر مرد اور عورت پر فرض ہے کہ وہ اس میں حصہ لیں۔"

اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے تحریک جدید کی کم سے کم شرح ۲۵٪ مقرر فرمائی ہے۔ پس اس ہفتہ کو ذرا غاؤں اور مستعدی سے کامیاب بنائیں اور اس کی رپورٹ دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے آمین۔

## دکھیل المال تحریک جدید قادیان

## پروگرام دورہ مکرم مولوی سید نصیر الدین صاحب انسپکٹریٹ المال

### برائے صوبہ جموں و کشمیر

جلد جماعت ہائے احمدیہ جموں و کشمیر کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۱ اکتوبر سے الیکٹوریل موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پڑتال حسابات و دعوتی چیز جات و با شرح بیٹ ۱۹۸۲-۸۳ء کے سلسلہ میں دورہ کریں گے لہذا جلد عہدیداران جماعت و مبلغین سے اس پروگرام صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔ متعلقہ جماعتوں کے سیکرٹریان مال کو بذریعہ خطوط اطلاع دی جا رہی ہے۔

## ناظر بیٹ المال آمد قادیان

نام جماعت	تاریخ برآمدگی	تیم	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ روانگی	تیم	تاریخ روٹنگ
قادیان	-	-	۲۱ ۱۱/۸۲	چک پیر پھول پور	۱۳	۱	۱۲ ۱۱/۸۲
جموں	۲۷ ۱۱/۸۲	۱	۲۵	نام آباد	۱۴	۲	۱۴
پونچھ، درہ دیوان	۲۵	۲	۲۴	شورت	۱۴	۱	۱۸
نرنہ بانڈی	۲۵	۲	۲۴	آسنور	۱۸	۲	۲۱
شیندرہ	۲۴	۱	۲۸	کوریل	۲۱	۱	۲۲
سوکھوہاری پٹانہ	۲۸	۱	۲۹	رشی نگر	۲۲	۳	۲۵
کلا بن نوہارک	۲۹	۱	۳۰	ماندجن	۲۵	۱	۲۶
چارکوٹ	۳۰	۲	۱ ۱۱/۸۲	صوف نامن کارن	۲۶	۱	۲۷
بڈھانوں	۱ ۱۱/۸۲	۱	۲	مانلو	۲۷	۱	۲۸
جموں	۳	۱	۷	میشہ داڑ	۲۸	۱	۲۹
بھدرہ	۴	۲	۶	سرینگر	۲۹	۲	۳۱
سرینگر	۶	۲	۸	اونہ گام	۱ ۱۲/۸۲	۱	۲ ۱۲/۸۲
ہاری پاری گام	۸	۱	۹	ترک پورہ	۲	۱	۳
اسلام آباد	۹	۱	۱۰	بھیم مرگ لولاب	۳	۱	۴
اندورہ	۱۰	۱	۱۱	سرینگر	۴	۳	۷
پانی پور	۱۱	۲	۱۱	قادیان	۴	-	-

## دینی و انصاف کی بجا آوری میں چکان فیصدی حصہ نفاق فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے

(ناظر بیٹ المال آمد قادیان)



افضل الذکر لا اله الا الله

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

مجاہد اور شو کمپنی ۳۱/۵/۶ اور چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۲۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

اخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی تیسر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہم حضرت سید محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

کلمہ و میاں

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔

(فتح اسلام تک تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸  
فلک پتہ

حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

کبریا بولنگ

FOR BEAUTIFUL AND DURABLE RINGS OF



MADE OF PURE GOLD & SILVER (AND)

ALL TYPES OF ORNAMENTS IN LATEST DESIGNES.

PLEASE CONTACT:-

KASHMIR JEWELLERS,

OPPOSITE MASJID AQSA, QADIAN - 143516.

"AUTOCENTRE" تار پتہ -  
23-5222 } ٹیلیفون نمبر -  
23-1652 }

آؤٹو ٹریڈرز

۱۶- مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹورز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے - ایلیسٹرڈ • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF ہال اور رولر سٹیل سیرنگس کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پڑھ جات دستیاب ہیں

AUTO TRADERS,

16 - MANGUE LANE, CALCUTTA - 700001

محبت سے کہیں  
نہرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

پیشکش - سکن رائزر پورڈ کٹس - ۲ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS,  
D/2/54 (1)  
MAHADEVPET,  
MADIKERI - 571201.  
(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES,  
17 A, HASOUL BUILDING  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA  
BUMBAY - 8.

ریجن - نوم - چمڑے جینس اور ویلوت سے تیار کردہ بہترین - معیاری اور پائیدار سوٹ کیس - برف کیس  
سکول بیگ - ایر بیگ - ہینڈ بیگ (لڑکانہ و مردانہ) - ہینڈ پریس - مٹی پریس - پاسپورٹ کور  
اور بیگٹ کے میوزیکل کرسس اینڈ آرڈر سپلائی!

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

ڈیزل کار - میٹر سائیکل - کوشس کی خرید و فروخت اور  
تبادلہ کے لئے آٹو ٹنگرز کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD.  
C.I.T. COLONY  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

ہر ماڈل کے  
اؤٹو



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

مجاہدین۔ احمدیہ مشن۔ ۲۰۵۔ نیویارک سویٹ گلکسٹما، ۱۰۰۰۔ فون نمبر ۲۳۲۷۱۶

# يَتَّصِرُكَ رَبُّكَ نَوْمًا يَأْتِيهِ مِنَ الْبَسَاءِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے  
جنہیں تم آسمان سے وحی کرینگے }

(العام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد گوتم احمد انڈیا اور اس سٹاٹسٹیمون ڈر لیسٹر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۹۱۰۰ (اڑیسہ)  
پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“  
ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

**احمد الیکٹرانکس**

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

**گڈ لک الیکٹرانکس**

انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

اپنی آئر ریڈیو۔ فیس ویسے اوشیا پنکھ اور ریڈیو سے لے کر سب سے

”ہر ایک نیکی کی جزا تقویٰ ہے“  
(کشتی فون)

پیشکش۔

**ROYAL AGENCY,**  
C. B. CANNANORE - 670001  
H. O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)  
PHONE - PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

حیدرآباد میٹرو

فون نمبر: 42301

**لیبلینڈ موٹر کارپوریشن**

کی اطمینان بخش اور قابل بھروسہ اور تعمیراتی سروس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریبرنگ اور کٹناپ (انچا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے، (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۷)

فون نمبر: 42916

ٹیلیگرام: "ALLIED"

**الایٹڈ پروڈکٹس**

سپلائی مینز، کرشڈ بون۔ بونیل۔ بون سینوس۔ ہارن ہونس وغیرہ

(پتہ)

نمبر: ۲۲/۲۲/۲ عقب کچی گورہ ریوے سٹیشن۔ حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

# اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



**MIR**

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آزمودہ اور دیدہ زیب آرٹھیکل، نیوز ریڈ پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

ہفت روزہ نیکان اور ۱۸ ستمبر ۱۹۸۳ء ۱۶ ستمبر ۱۹۸۳ء